

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. május 24.

bb. 1. május 26: nemzetközi gyermeknap - vidám műsorok, szellemi és sportvetélkedők

i pr/gg/sr/gy/La

1968. május 24.

május 26-án, a hónap utolsó vasárnapján ünneplik világszer-
te a nemzetközi gyermeknapot. mint minden évben, úgy az idén
is országsszerte gazdag program, sok élmény és jó szórakozás
várja a legfiatalabbakat.

a főváros számos kerületében zeneszó ébreszti az ünnepele-
ket, a fővárosi filmszínházakban gyermekfilm matinékra várják
őket, s az apróságok veszik birtokukba a szabadtéri szinpadó-
kat, parkokat és művelődési házakat. az ünnepi könyvhét ren-
dezői is megemlékeznek a nemzetközi gyermeknapról: külön mese- és
ifjúsági könyvsátor várja az apróságokat, s a legifjabb
olvasók válogathatnak itt kedvenc könyveik között. nem feledkez-
nek meg a kórházak kis betegeiről sem, a nőtanács aktivistái
filmvetítéseket, bábjátékos előadásokat rendeznek részükre.

a 6. kerületben már szombaton megkezdődnek a gyermeknap
Ünnepségek: a tanács hárshegyi táberában 200 uttóró találko-
zik szovjet pajtásaival, s vidám vetélkedőkön, sporttalálko-
zásokon ünnepelnek. vasárnap az 5. kerületben, a duna-sétányon
asztaltrajz versenyen mérhetik össze ügyességüket, rajzkész-
ségüket a gyerekek, koradélután pedig az mhsz repülőmodellezői
rendeznek számukra bemutatót, a józsefvárosban az asztalos já-
nos ifjúsági park nyitja meg kapuit a legfiatalabbaknak, s ki-
nál számukra jó szórakozást, színes műsorokkal. a 11. kerület-
ben a fővárosi művelődési ház színháztermében tartanak gyer-
mekműsort, a lágymányosi lakótelepen kerékpár- és roller-ver-
senyre nevezhetnek.

/folyt. köv./

bb. 1. / május 26:.... folyt./ gy

ugyanitt a közlekedési szabályokból tartanak vetélkedőt számukra. a városmajori szabadtéri színpadon a bartók gyermekszínház művészei adják elő a „mátyás király juhásza,” című mesejátékot, majd délután az állami bábszínház „furfangos sündisznó,” című produkciója várja a gyermekeket.

a 16. kerületben az ikarus kulturotthonban matiné, a 18. kerületben rollerverseny, bohócparádé, bábműsor és filmvetítés ígér kellemes szórakozást./mti/

bb. 2. csehszlovákiai és jugoszláviai magyar írók is dedikálnak a könyvheti sátraknál

1 tf/tr/sr/gy/La

1968. május 23.

csehszlovákiából és jugoszláviából érkező magyar írók is dedikálnak az ünnepi könyvhéten budapestten: a pezsonyi madách kiadó, valamint az újvidéki fórum kiadó sátránál - mindkettő a november 7. téren /az „abbázia,” előtt/ várja majd az érdeklődőket. nyomban a könyvhét országos megnyitó ünnepsége után, szombaton 12,30-tól 14 óráig és 16,30-tól 19 óráig a csehszlovákiából érkező vendégek közül debos lászló és turczel lajos dedikál a madách sátránál, majd ugyancsak ők vasárnap és hétfőn délelőtt is várják az olvasókat, vásárlókat. szerda délután bábi tiber és duba gyula, csütörtökön és péntek délután tózsér árpád és zs. nagy lajos, június 2-án, vasárnap pedig monoszlói dező és tóth elemér tart „szerzői ügyeletet,,.

a fórum kiadó sátránál három magyar és egy jugoszláv íróval találkozhatnak az olvasók: szombaton 12.30 és 14 óra között, valamint hétfőn 16,30 és 17 óra között major nándorral és tolnai ottóval, azután kedden sulhof jászseffel, majd csütörtök délután momcsilo milankov-val./mti/

fr

bb. 3. új őz típus az ormánságban

a vid-cs/tr/ká/gy/La

1968. május 24.

az ormánság erdős területén új, kitűnő őz típus van kialakulóban. a hosszú tenyésztési folyamat kiinduló pontja egy véletlen eset volt. 1963-ban árván maradt őzgida került a páprádi vadászlakba, ahol felnevelték. a rendkívül kezes kis jószág - amely a „mici,” nevet kapta - később utódaival együtt a környéken maradt, s így az erdész család továbbra is rendszeresen etette a „hazajáró,” őzmamát és kicsinyeit. a nagy létszámú őzcsaládnak ma már három nemzedéke él a páprádi vadászlak közvetlen környékén, amelyet az erdészet külön rezervátumként kezel. mivel valamennyien emberközelségben születtek, mód nyílt arra is, hogy megjelöljék őket. pontosan ismerik „mici,” családfájának minden „ágát,, , amelyek azzal is kitűnnek a többi őz közül, hogy rendkívül szelídek és a vadász hívó szavának is engedelmességek. az erdészet szakemberei nemrég érdekes megfigyelést tettek: a páprádi őzcsalád tagjai fejlettebbek, mint a környéken élő őzek általában, s az agancsuk feltűnően erős, szépformájú. a törzsalapító „mici,” nyilvánvalóan értékes, örökletes tulajdonságokkal rendelkezik, és ezeket tovább erősítette, fejlesztette utódjaiban a rendszeres etetés és az egyéb gondoskodás. lehetőség nyílt tehát arra, hogy egy új őz típus jöjjön létre, amelynek tulajdonságai felülmúlják a jelenlegi állományét. ez azért is hasznos volna, mert a gyönyörű szarvasairól híres ormánságban az őz állomány minősége jelenleg még nem éri el a kívánatos szintet. az új típus megszületése természetesen hosszú, bonyolult folyamat: legalább tíz év szükséges ahhoz, hogy kialakuljon a stabil jótulajdonságú törzs, és elszaporodjék az állomány./mti/

fr

bb. 4. kedvezményesen üdül harmincezer pedagógus és családtagja

1 vt/gg/sr/gy/La

1968. május 24.

a pedagógusok szakszervezetében kapott tájékoztatás szerint ebben az esztendőben a költségvetési kiadások majdnem 30 százalékát, mintegy hétmillió forintot - irányoztak elő üdültetésre. ebből az összegből csaknem 30 000 oktatásügyi dolgozónak és családtagjának nyílik lehetősége, hogy kedvezményesen üdüljön. a szakszervezet elsősorban megyei, járási, városi, kerületi bizottságai útján gondoskodik a nevelők és hozzátartozók nyári pihenéséről. a megyék egymás között is bonyolítanak le üdülési cserét. ilyen szerepel bács, borsod, hajdu, komárom, szabolcs, szolnok, veszprém, zala, somogy, nógrád és tolna megye terveiben. ezek a cserék lehetővé teszik, hogy egy-egy megye pedagógusai eljussanak az ország legkülönbözőbb tájaira, a balatonhoz, az alföldre lakók a hegyvidékre, és fordítva.

szerveznek a megyék külföldi cseréüdültetést is. ebben mintegy kétezren vehetnek részt, például csehszlovákiában, lengyelországban, bulgáriában, a szovjetunióban, az ndk-ban.

a járási, városi, kerületi bizottságok sok önálló üdültetési programot is tervbe vettek. egyrésztük mindenekelőtt a családi igényeket igyekeznek kielégíteni. busz-szobabérlet útján, mások ezt önálló üdültetőtelep, vikendház, csónakház, nyaralótelep létesítésével, társadalmi összefogással oldják meg, mint például szeged, győr, szolnok, sopron./mti/

..

bb. 5. műanyagtestű vitorlások angol megrendelésre

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. május 24.

angol megrendelésre műanyagtestű vitorlások gyártását kezdték meg a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi sporthajó üzemében.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 5. /műanyagtestű... 1. folyt./ gy

az első, angol hajóépítő szakemberek közreműködésével készült, három-négy személy befogadására alkalmas, kajáttal felszerelt, műanyagtestű vitorlás ezekben a napokban már vízre is került, s kifogástalanul „vizsgázott”, „próbaútja” után nyomban utnak indították angliába, hogy részt vehessen a május 31-i tengeri versenyen./mti/

..

bb. 6. béke- és barátság-estek a szlovák lakta községekben

t fe/j/gy/La

1968. május 24.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége a májusi szolidaritási hónap alkalmából békés, komárom, nógrád és pest megye 12 szlováklakta községében béke- és barátság-estet rendez. a kulturális műsorral tarkított eseménysorozat pénteken csabasabadin kezdődött meg. a műsorban szerepel a tótkomlói szlovák népi együttes és a központi nemzetiségi táncegyüttes./mti/

..

bb. 7. halászlé és csukapörkölt - hal főző verseny a szegedi ünnepi játékok idején

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. május 24.

a szegedi szabadtéri játékok kiegészítő rendezvényei az idén új színfolttal gazdagodnak. első ízben rendezik meg a szegedi kossuth halászléi szövetség csárdája előtt, a roosevelt téren az ország legjobb halétel-készítőinek versenyét. halászlét, csukapörköltet és egyéb speciális - bográcsban főzhető - halételeket készítenek az érdekes vetélkedőn, amelyen előreláthatóan mintegy husz halászléi szövetség képviselői magát./mti/

..

- 5 -

bb 8. nyári zenei esték miskolcon: az avasi templomban és a diósgyőri vár belső udvarán

a vid fm/tr-lm ká

1968. május 24.

a miskolci városi tanács művelődésügyi osztálya gazdag zenei programot állított össze a nyári hónapokra. ennek lebonyolítására a város két legrégebbi műemléképületében, a középkori avasi templomban és a történelmi multu diósgyőri vár belső udvarán kerül sor. a háromhajós toronynélküli csarnoktemplomban a hagyományos „collegium musicum” keretében június 3-tól szeptember 23-ig öt orgona- és kamarazenei koncertet tartanak. ezeken közreműködik Kovács Endre, Peske György, Kis-tényi Melinda, Kárpáti József, Lehotka Gábor orgonaművész, Pekker Zsuzsa, Ágay Karola énekművész és Szendrey-Karper László gitárművész, valamint a rigai „szintarsz”, női kar, a miskolci kamarakórus, a miskolci kamara-énekkar és a gesualdo kvintett.

az orgona- és kamarazenei estéken kívül az idén először rendeznek hangversenyeket az újjáépített diósgyőri vár belső udvarán. a festői környezetben a vár jellegéhez, hangulatához illő - elsősorban történelmi témára írt - oratóriumok kerülnek majd bemutatásra. így augusztus 20-26 között a miskolci szimfonikus zenekar, a szegedi zenebarátok kórusa és a magyar állami operaház magánénekesinek felléptével előadják Bartók Béla „a kékszakállu herceg vára”, című egyfelvonásos operáját, Szabó Ferenc „föltámadott a tenger”, című oratóriumát és Verdi „requiem”, -jét. a miskolci nyári hangversenyekre külföldi vendégeket is várnak./mti/

bb 11. panoráma szálló kőszegen

vid kz/sk-lm ká

1968. május 24.

újabb idegenforgalmi létesítményekkel gazdagodik kőszeg. hat- és félmillió forintos költséggel épül a 106 személyes panoráma szálló. a festői szépségű Szabó-hegyen korszerű körforgalmu utat alakítanak ki. az utóbbira 3,5 millió forintot költenek. négy- és félmillió forintos költséggel készül a város új strandfürdője, amely versenyek megrendezésére is alkalmas lesz. a medencék, az öltözők, a kabinsorok és a büfék már tető alatt vannak. az egész komplexumot a jövő hónapban adják át rendelkezésére. a fontos idegenforgalmi objektumok építését a lakosság több tízezer forint értékű társadalmi munkával segíti./mti/

8.30/Lm 905

ll 905

-6-

bb 10. megzabolázzák a belvizeket - tervek a pest megyei víz-
rendezésre

b vid gö tm-ju ká la

1968. május 24.

intézkedési terv készült pest megye mezőgazdasági vizgaz-
dálkodásának megjavítására. az 1970-ig megvalósuló program su-
lyos veszteségeknek veszi elejét, hiszen csak az utóbbi három év-
ben az ár- és belvíz 146 millió forint veszteséget okozott a me-
gye mezőgazdaságának, a lakóépületekben és a közlekedési háló-
zatban keletkezett károk pedig megközelítették a háromszázmil-
liót. leggyorsabb a belvizek pusztításainak gátat vetni. az
intézkedési tervben 202.6 millió forintot írányoztak elő a bel-
vízvesztély elhárítására. a leggyakrabban sújtott területeken :
a ceglédi, dabasi, monori, nagykátai, ráckevai járásban, valamint
nagykőrösön és cegléden az idén 65 millió forintot költenek a
védekezési munkálatokra. a megye dombos vidékein, a gödöllői,
váci, szobi, budai, szentendrei, monori és nagykátai járásban a
lehulló csapadéknak csaknem a fele hasznosulás nélkül elfolyik,
s évenként 5-6 millió köbméternyi termőtalajt mos le a lejtős
területekről. a tervben meghatározott munkálatokkal csaknem száz-
ezer hold talajvédelmi problémáit oldják meg.

a mezőgazdasági üzemek igényeinek és termelésfejlesztési
céljainak figyelembe vételével elkészült a megye öntözési
programja is. eddig 46.000 holdon rendezkedtek be öntözésre, de
a telepek többségét még korszerűsíteni kell. a meglévők rekonstruk-
cióján kívül 1970-ig alsónémedi határában 1560, dunabogdányban
581, órszentmiklóson 512 holdas öntözőtelep létesül. megépül
a jászkarajenői öntözőfürt, valamint a dányi és a vácszentlász-
lói víztározó is.

az illetékesek hamarosan hozzáfognak pest megye távlati víz-
rendezési, talajvédelmi és öntözésfejlesztési komplex előter-
veinek, valamint a következő öt év távlati fejlesztési tervének
kidolgozásához. a negyedik ötéves terv idején többek között 21.500
holddal növelik a megye öntözött területét. az új telepek zö-
mért csepel-szigeten és a dabasi járásban építik ki. /mti/

9.--/szb 9.11

de 9.12

-7-

bb 9. horgászparadicsom a tiszán - csaknem félmillió ivadékot helyeztek ki a folyóba és a holtágakba

a vid cs/sk-ju ká la

1968. május 24.

a szolnoki halászati szövetkezet horgászatra is engedélyezett vízterületeire - az „élő” tiszába és a holtágakba - a tavasz folyamán csaknem félmillió különböző fajtájú halivadékot helyeztek ki. az alcsiszigeti, cibakházi és a fegyverneki holtágakat előnevelt csukákkal, az abádszalóki „kis-tengert” harcsával, a fegyverneki holtágat pedig főleg süllővel népesítették be. pontyivadékokból .7000 kilót helyeztek ki, hogy javítsák a fogási esélyeket. a tiszta sebesebb, kövesebb talajú részeken megjelentek az első balinrajok. az izletes husu halfajtákból több egykilós súlyú is horogra akadt már. a tiszamenti horgász-egyesületek az idén élénk idegenforgalomra számítanak. a szolnoki tiszaliget festői környezetében megnyitották a horgásztanyát. vendégszobák, lakók, horgászfelszerelések állnak a pecázók rendelkezésére. a tiszapüspöki horgászparadicsomban átépítik a lakószobákat, kiegészítik a horgászfelszereléseket. a romantikus szépségű vizpart egyébként az idén nemzetközi horgásztalálkozó színhelye is lesz. /mti/

bb 12. rovargyűjtő fénycsapdák a csongrádi gyümölcsösökben

b vid cs/sk-ju ká la

1968. május 24.

a hódmezővásárhelyi növényvédő állomás csongrád megyében tíz helyen állított fel rovargyűjtő fénycsapdákat. a nagyobb gyümölcsstermő helyeken esténként helyezik üzembe a lámpákból és klóroformos tartályból álló berendezéseket. a csalogató fénycsapdában összegyűlt lepkéket naponta vizsgálják a megyei növényvédő állomás laboratóriumában. amint kártevő-rajzást észlelnek, azonnal értesítik az érdekelt tsz-eket és állami gazdaságokat, hogy kezdjék meg a permetezést. ugyancsak értesítést küldenek az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezeteknek, amelyek a házikertek és szőlővany gyümölcsösök tulajdonosait figyelmeztetik a veszélyre.

első ízben helyeztek el a kenderföldeken fénycsapdákat az ország legnagyobb rostnövény termelő gazdaságában, a székelykúti új élet tsz-ben, így most már a kendermoly, s a fontos ipari növény egyéb kártevőinek megjelenéséről is idejében tudomást szerezhetnek. /mti/

8.55/Lm 9.20

de 9.22

- 8 -

bb 13. ólompaszta korrózió ellen

a vid kz/ká

1968. május 24.

új korrózióvédő anyagot - ólompasztát - állítottak elő a veszprémi nehézipari kutató intézetben. főképpen a vegyipar veszi majd nagy hasznát. a fokozott korrózióknak kitett, savval érintkező felületeket eddig is ólommal védték. az alkalmazott eljárás azonban lassú, komplikált és éppen ezért költséges volt. az ólompasztát néhány ecsetvonással rakják fel a korróziótól veszélyeztetett fémfelületekre. az előállításához szükséges aprószemcséjű ólompor hazai gyártásának technológiáját is a veszprémi intézet dolgozta ki a vegyipari egyetem szerves kémiai tanszékének közreműködésével. az új szerkezetét rövidesen üzemi méretekben is megkezdik a nehézipari kutató intézetben. /mti/

bb 14. nyolcvanegy méteres új csarnok a debreceni járműjavítóban

vid kz/sk-lm ká

1968. május 24.

új műhely épült a debreceni járműjavító vállalat telephelyén. a 81 méter hosszú és 12 méter széles csarnok két vágányán egyszerre 12 teherkocsit tudnak javítani. a majdnem hárommillió forintos költséggel felépült új műhely üzembeállítását követően számottevően meggyorsul a vasúti teherkocsi javítása. /mti/

bb 18. víztározót épít a selypi cukorgyár

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 24.

évente 6000 vagonnyi föld, kő és más törmelék kerül a selypi cukorgyárba a feldolgozásra szállított cukorrépával együtt. e nagymennyiségű veszendő-anyag felhasználásával a cukorgyár többszörösen hasznos víztározó medence építését határozta el. a gátak 25 holdnyi területet vesznek majd körül, s egymillió köbméter vizet fognak fel. a víztározó építésére egymillió forintot kell költenie a gyárnak, ez azonban, mint a gazdasági szakemberek kiszámították, egyetlen év alatt megtérül. a gátakkal felfogott vizet megtisztítják, s így engedik a zagyvába. /mti/

9.05/Lm 9.35

de

- 9 -

bb 15. ,, negyventábu,, házak pécsett

a vid kz/sk--ju ká la

1968. május 24.

kétszáznegyven lakás átadási határidejének eltolódását akadályozták meg a pécsi tervezők és építők. az eredeti tervek előírásai szerint különlegesen megerősített, öt méter mélységű betonszekerénnyel kellett volna megalapozniok egy tízemeletes panelházsorot. e rendkívül anyag- és munkaigényes megoldás 50 ember körülbelül egyévi munkáját igényelte volna. a munkaerő-gondokkal küzdő borsod-ábrahám megyei építőipari vállalat szakemberei éppen ezért változtattak az alapozás módszerén: gép segítségével 40 tízméteres vasbetonoszlopot vernek minden egyes ház alá. jelenleg már a panelházsor utolsó épületének ,, lábait,, készítik. júniusban munkához látnak a panelszerelők, s így a munkaerő-gondok ellenére az év végéig ezeket a lakóházakat is átadják. a cölöpalapzással épületenként 300 köbméter betonozást, 2000 köbméter földmunkát és 180.000 forint víztelenítési költséget takarítanak meg. a gondos mérések azt bizonyítják, hogy a cölöpalapok teljes biztonsággal tartják az épületeket. /mti/

--

bb 16. szkitakori lakóház, hun malomkő kardoskuton

a vid fm/sk--ju ká la

1968. május 24.

a magyar tudományos akadémia megbízásából szkitakori település feltáráshoz kezdtek kardoskut határában. a tudományos expedíció vezetője, dr. párducz Mihály régész a feltárást céljáról és eddigi eredményeiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- szkita temetőt már találtunk hazánk különböző tájain. a leletekből kiderült, hogy a szkiták az időszámításunk előtti hatodik században éltek hazánk földjén. a kardoskuti ásítás azért jelentős, mert itt nemcsak temetőt, hanem szkita települést is feltárhatunk. a szkiták magyarországi életéről igen keveset tudunk. azt tudjuk, hogy a rómaiaknak és görögöknek ,, expofáltak,, kistermetű, de roppant erős tarpán öslovakat, azt azonban nem tudjuk, volt-e a lótenyésztésen kívül egyéb foglalkozásuk, hogyan, miből éltek, vándoroltak-e vagy letelepedtek, öslakosok voltak-e vagy hódítóként érkeztek, s milyen volt a kapcsolatuk az itt élő népekkel.

a mostani ásítás első érdekessége egy szkita lakóház feltárása. a lakóház kétrétegű építkezésre vall. a mellette levő - valószínűleg szemétyűjtésre használt gödörben kutya, bárány és más állatok csontmaradványaira bukkantunk. hunkori - 1500 éves - malomkő is felszínre került - ugyancsak a szkita lakóház környékén. /mti/

--

9.10/Lm 9.40

de 10.42

bb 17. ,,szerződéses,, társadalmi munkások

b vid kz/sk-lm ká

1968. május 24.

évente mintegy ötmillió forint értékű társadalmi munkával segíti a lakosság kazincbarcika építését, falusias jellegű peremrészeinek korszerűsítését. a városi tanács a lakóbizottságok kezdeményezésére, a társadalmi munka szervezésének új formáját vezette be. bizonyos munkák elvégzésére szocialista szerződést köt egy-egy körzet lakóival. ilymódon a korábbinál jobban tudják koncentrálni az összességében rendkívül nagyértékű társadalmi munkát. a megkötött szerződések szerint a városi tanácsnak az idén már nem kell pénzt költenie az iskolák nyári tartozására, kifestésére, az iskolaudvarok parkosítására, rendbentartására. a lakosság társadalmi munkában látja el ezeket a feladatokat. az így megtakarított pénzből új tantermeket építenek. hasonlóképpen ,,szerződéses alapon,, vesznek részt a társadalmi munkában az iskolák tanulói, a borsodi vegyi kombinát és más kazincbarcikai üzemek szocialista brigádjai. az utóbbiak a sportstadion építésénél segítkeznek. a szakemberek - a borsodi hőerőmű mérnökei - a középiskolába, valamint az egyetemre jelentkező tanulók előkészítésére kötöttek társadalmi munka szerződést a tanácsal. matematikából, fizikából és kémiából készítik elő a felvételi vizsgákra a hátrányos helyzetben levő gyerekeket. /mti/

--

bb 19. vízben áll a hortobágyi buza

vid cs/sk-lm ká

1968. május 24.

egész tavasszal alig esett 10-15 milliméter eső a hortobágyon, s szinte kőkeményé szikkadt a szikes fehérföld. már május elején megsárgult a fű, kiégett a legelő. hetek óta öntözéssel enyhítik a csapadékhiányt. elsősorban a kalászosokra és a kapásokra juttatják el a ,,gyorssegélyt,,. eddig 4000 holdat öntöztek meg. a hortobágyi állami gazdaságban is már csak az öntözés mentheti meg a termést. felszíni öntözéssel eddig 1500 hold buzát öntöztek meg. nagy csatornákból vezetik a vizet az asztal-egyenes táblákra, ahol a most vízben álló búzák szép haragoszöldek. ahová azonban nem jutott elegendő mesterséges csapadék, sárgulnak a gabonák. felszíni öntözéssel kapnak vizet a legelők is. /mti/

--

9.15/Lm 9.45

- 11 -

de

10.42



bb 20. visszaérkezett a szovjetunióból a magyar kulturális küldöttség

k vt/j-lm bs

1968. május 24.

csütörtökön, a késő esti órákban hazaérkezett moszkvából az a delegáció, amely ilku pál művelődésügyi miniszter vezetésével részt vett a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság ülészakán.

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a kulturális kapcsolatok intézete és a művelődésügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

Jelen volt a fogadtatásnál f.j. tyitov is, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

bb 21. az operaház balettagyüttese elutazott északi turnéjára

k ol/j-lm bs

1968. május 24.

a magyar állami operaház 90 tagú balettagyüttese lukács miklós vezetésével pénteken reggel a ferihegyi repülőtérről elutazott helsinkibe. a finn fővárosban a magyar táncművészek négy előadással viszonyozzák a finn nemzeti balett budapesti vendégjátékát. szombaton és vasárnap a chopiniana és különböző koncertszámok, valamint hacsaturjan gajane szvitje szerepel műsoron, 27-én és 28-án pedig prokofjev klasszikus szimfónia című műve, koncertprogram, valamint csajkovszkij csipkerózsika című balettjének harmadik felvonása. május 29-én a társulat norvégiába utazik, ugyanis 30-án és 31-én műsort ad a bergeni fesztivál programjában. itt a közönség a magyar táncművészek előadásában ugyanazt a műsort láthatja, amellyel a vendégszeplést helsinkiiben kezdték.

a vendéglátó színpadok zenekarát a magyar előadásokon fráter gedeon, illetve pál tamás vezényli. a főbb szerepeket a balettagyüttes olyan kiváló szólólistái táncolják, mint lakatos gabriella, kun zsuzsa, orosz adél, menyhárt jacqueline, fülöp viktor, róna viktor, dözsa imre és sipeki levante./mti/

--

9.45/Lm 10.05

- 12 -

ll
10.12

bb 22. elutazott dr. jiri hájek

j-lm bs

1968. május 24.

dr. jiri hájek csehszlovák külügyminiszter, aki péter jános meghívására tartózkodott hazánkban, pénteken gépkocsival pozsonyba utazott. a vendéget péter jános külügyminiszter bucsuztatta./mti/

--

bb 23. losonczy pál

j-lm bs

1968. május 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait husszein jordániai királynak jordánia nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb 24. üdvözlő távirat tito elnöknek

j-lm bs

1968. május 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke 76. születésnapja alkalmából táviratban üdvözölte joszip broz titót, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökét, a jugoszláv kommunis-ták szövetsége elnökét./mti/

--

10.15/Lm 11.10

- 13 -

ll
11.12



bb 25. a lotto e heti nyerőszámai

tm-ju

1968. május 24.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint marcaliban a járási művelődési házban megtartott 21. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

11, 12, 57, 83, 86

/mti/

..-

bb 26. júliusban nyílnak a nyári egyetemek - kilenc városban 1400 vendéget vár a tit - még lehet jelentkezni

t tf/tm szb sr

1968. május 24.

pénteken a budapesti kossuth klubban ülést tartott a tudományos ismeretterjesztő társulat nyári egyetemének országos intéző bizottsága. dr. vasváry arthur, az egyetemek országos titkára elmondta, hogy a nyári egyetemekre - amelyeknek programját július elejétől augusztus végéig bonyolítják le, - összesen körülbelül 1400 vendéget várnak, természetesen zömmel külföldieket. eddig már 1 200-nál többen jelentkeztek, de a részvételi igényt még a következő hetekben is be lehet jelenteni.

kilenc városban lesz az idén nyári egyetem: miskolcon kezdődik először az eseménysorozat - július 9-én. azután sopron, esztergom, pécs, veszprém, debrecen, szeged, keszthely és végül szombathely nyári egyeteme nyit kaput, az utóbbi augusztus 12-én. a programok általában két hetesek, kivéve debreceni, ahol a rendezvénysorozat célja a magyar nyelv megismertetése, alapfokú elsajátíttatása az érdeklődő külföldiekkel, itt a foglalkozási idő egy hónap. debrecenbe egyébként számos nyugati országból hívott meg - az államközi kulturális egyezmények alapján - vendégcsoportokat a kulturális kapcsolatok intézete. mint a korábbi esztendőkkben mindig, most is nagy érdeklődés mutatkozik az esztergomi művészeti nyári egyetem eseményei iránt: kodály zoltán életműve és az ő módszerei alapján kibontakozott - nemzetközi hírű - magyarországi zenei nevelés jelenti most a nyári egyetem előadásainak magvát. még kanadából is érkeznek vendégek, népes zenepedagógus-csoport.

/folyt.köv./

12.19/szb 12'45

-14-

le 13.7

bb 26. /júliusban nyílnak... 1. folyt./-szb

akik még jelentkezni akarnak a tit különféle nyári egyetemeire, azoknak a rendező városok tit-szervezetéhez kell bejelenteniük részvételi szándékukat.

elhangzott az intéző bizottsági ülésen az a bejelentés is, hogy már összeállították a nyári egyetemek 1969. évi - ugyancsak az említett kilenc városra kiterjedő - programját is. több nyelven jelentetik meg /németül, franciául, angolul, oroszul, lengyelül és természetesen magyarul is/, és időben eljuttatják a külföldi kulturális, idegenforgalmi szervekhez. különben arra is van mód, hogy azok az érdeklődők, akik már nem jutnak helyhez az idei rendezvényeken, - a jövő évi nyári egyetemekre már most bejelentésük részvételi igényüket. ilyen „előfelvételi”, ebben az esztendőben is volt példa. /mti/

..-

bb 27. magyar alelnököt választott az ebtenyésztők világ-szervezete

i tz/tm szb bs

1968. május 24.

az ebtenyésztők 36 országot tömörítő világszervezete, a jelenleg 57 esztendőes fédération cynologique internationale a napokban tartotta évi rendes közgyűlését madridban. a közgyűlésen képviseltették magukat a magyar ebtenyésztők is, akik 35 éve vesznek részt a nemzetközi szervezet munkájában.

a közgyűlésen a világszervezet elnökéül eduard mykultskit, a lengyel társszervezet elnökét, alelnökéül pedig dr. sárkány pált, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének elnökét, a magyar delegáció vezetőjét választották meg.

a jövő évben varsóban rendezendő közgyűlésen a szervezet alapszabályának megfelelően automatikusan a jelenlegi magyar alelnökre száll át az elnöki tisztség és 1970-ben budapest lesz az évi rendes közgyűlés színhelye. /mti/

..-

12.38/szb 12'50

-15-

le 13.7

bb 29. időjárásjelentés

j-ju

1968. május 24.

a meteorológiai intézet jelenté 1968. május 24-én, pénteken délután:

napos idő

a skandináv-félszigeten, a szovjetunió európai területének északi részén, valamint a balti-tenger térségében nyugatamba jutott a hűvös, sarkvidéki eredetű levegő. ezeken a területeken a hőmérséklet napi csúcserőke 4-10 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelő átlagnál. a földközi-tengerről tovább folytatódik a meleg, nedves levegő áramlása közép-európa déli és délkeleti részei felé. ennek következtében a balkán félszigeten és ukránjában változókéony, helyenként esős, a reggeli órákban néhány helyen ködös az időjárás, és 28-33 fokos hőmérsékleti maximumok fordultak elő.

hazánkban csütörtökön változóan felhős ég mellett északnyugaton 5-8, máshol 10-14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben északnyugaton 15-21, máshol 22-27 fokig emelkedett. az esti óráktól kezdve délen, északnyugaton és északkeleten záporok, helyenként zivatarok keletkeztek. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 6 milliméter között változott. ma hajnalban az északi és nyugati megyékben 6-9, máshol 10-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős ég mellett a hőmérséklet 11 órára 15-21 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16 fok volt, 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 12 órakor 16 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványosan fellépő futó zápor, esetleg zivatar. mérsékelt, időnként megélnkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton északnyugaton 20, délkeleten 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 270 centiméter. /mtl/

12.40/ju 12:50

- 16 -

le 13.7

bb 28. három év alatt hárommilliárd forint jut a balatonpart fejlesztésére - ülést tartott a balatoni intéző bizottság

t jf/j-lm bs

1968. május 24.

a balatoni intéző bizottság pénteki ülésén megtárgyalta a balaton-part 1968-70. évi fejlesztési tervét. major béla főtitkár elmondotta, hogy a balatoni intéző bizottság az új mechanizmus elveinek megfelelően, koordináló és szervező munkájában igyekezett érvényesíteni azokat a szempontokat, amelyek az idegenforgalmi bevételek fokozását és a vendégfogadás gazdaságosságát szolgálják. ennek megfelelően ezen fáradoznak, hogy 1970-ig egyre jobban meghosszabbítsák a balatoni elő- és utóidényt. a beruházásokat lehetőség szerint úgy irányítják, hogy a korábbi - elsősorban mélyépítési jellegű - befektetések mielőbb megtérüljenek. a szakemberek szerint gyorsítani kellene a hasznot hozó kereskedelmi, vendéglátóipari, stb. létesítmények építési ütemét, hogy ezáltal csökkenjen a népgazdaság lekötött eszközei és a bevételek közötti aránytalanság. a programban előtérbe került a nagyobb üdülőközpontok zsufoltóságának csökkentése is, újabb településeket kapcsolnak be a vendégforgalomba.

a balaton-part fejlesztését három év alatt hozzávetőleg hárommilliárd forint szolgálja, ebből kerekén egymilliárd forint jut az m-7-es ut további szakaszainak építésére. a máv is nagyszabású korszerűsítési programot hajt végre. ennek eredményeképpen az északi oldalon már idén megszűnik a sebességkorlátozás. megvalósul többek között az új balatonfüredi vasútállomás, és tovább folytatják a vontatás dieselizálását. a somogyi parton 100 millióba kerül a vasút modernizálása. a nyugat-balatoni regionális vízmű építésére 1970 végéig 60 milliót fordítanak, és további 170 millió forintot beruházással hat éven belül be is fejezik ezt a programot. a kelet-balatoni vízmű kialakítását síófokon idén megkezdtek. ebben a térségben még 40 millió forintért szennyvízcsatorna is épül. a balaton déli partjának teljes hosszában gázgerincvezetékét fektetnek le. ezáltal lehetővé válik a gáz bevezetése a szállodákba, szot-üdülőkbe, éttermekbe és egyéb vendéglátó létesítményekbe. az elő- és utószezonban tehát mód nyílik a vendégforgalmi létesítmények időnkénti fűtésére, amely jelenleg megoldatlan.

foglalkozik a terv a szállodaépítésekkel is. balatonfüreden idén adták át az annabella szállót, jövőre készül el itt a 800 ágyas marina, balatonalmádiban pedig a 480 ágyas aurórában foglalhatnak helyet a nyaralók. 1970-ig hozzálátanak a keszthelyi helikon-hotel építéséhez.

/folyt.köv./
12.50/szb 13:05

-17-

le 13.7

bb 28. /három év alatt ... 1. folyt./-lm

két éven belül bekapcsolják révfülöpöt is a vendégforgalomba, a balatoni borvidék jó fekvésű területének megfelelőbb kihasználásával tehermentesítik a tulsufolt badacsonyt, a déli oldalon balatonmáriát fejlesztik, a balatoni intéző bizottság igyekezett előmozdítani a vállalati saját eszközökkel való balatoni beruházásokat, ennek keretében saját erőből, illetve kiegészítő bankhitel igénybevételével a hungária vállalat tihanyban épít szállodát, a déli parton pedig a pannonia vállalat touring-szállókat és ugynevezett delta-éttermeket létesít.

a bib ülésén foglalkoztak néhány olyan kérdéssel is, amelynek megoldása nem halad a kívánt ütemben. megkezdte az ugynevezett expressz-terv, amelyet korábban a bib hét balatoni településre kidolgozott az idegenforgalmi bevételek növelése érdekében, a tervezési munkák ugyan elkészültek, az egyes objektumok építése azonban vállalkozó hiányában függőben maradt. így huzódik például a mozi-kamaraszínpadok létesítése balatonalmádiban, balatonfüreden, tihanyban és még egész sor üdülőközpontban. késedelmet szenved a parképítés és nehezen halad előre a széles skálájú, nivós szórakoztatóhálózat kiépítése, a beruházások céljára ugyanis eddig nem vagy csak részben sikerült vállalati hitelfedezetet biztosítani, pedig balatonfüredre, balatonalmádiba és a földvári galamb-szigetre ugyancsak elkelnének a modern kaszinók, szórakoztató kombinátok, bár évekkal ezelőtt megkezdődött a síó partjára tervezett fogas-komplexum /szálloda, étterem, üzletközpont/ kijelölt helyének szanálása, ésik a már elkészített tervek realizálása. fonyód súlyos helyzetét is kiemelték az ülésen; ez a nagyforgalmu üdülőhely étterem és szálloda nélkül maradt, miután a régi központi éttermet le kellett bontani, fonyód jelenleg csaknem teljesen ellátatlan, holott a nyári hétfégi forgalma megközelíti síófokét.

a balatoni intéző bizottság az ülésen határozatokat hozott./mti/

--

12.45/lm 13.15

-18-

13.24

embargo : 19 óráig!

bb 30. közös közlemény ardešhir zahedinak, az iráni császárság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról

k-ju sr bs

1968. május 24.

péter jánosnak, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására május 18-24. között hivatalos látogatáson magyarországon tartózkodott ardešhir zahedi, az iráni császárság külügyminisztere.

zahedi külügyminisztert és kíséretét látogatása folyamán fogadta losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke, az iráni külügyminiszter több ízben folytatott megbeszélést péter jános külügyminiszterrel, akivel véleményt cseréltek a két ország kapcsolatainak fejlődéséről, valamint a fontosabb nemzetközi problémákról.

a megbeszélések a meleg barátság és a kölcsönös megértés légkörében folytak le.

a két külügyminiszter áttekintette az országok közötti kétoldalu kapcsolatokat helyzetét és fejlődésének perspektíváit. megállapították, hogy mohammad reza pahtavi, iráni sahinsahja 1966-ban a magyar népköztársaságban tett látogatása óta a kapcsolatok valamennyi területen a két fél kölcsönös megalégedésére fejlődtek.

a magyarország és iráni között megkötött gazdasági és műszaki együttműködési megállapodás, valamint a kereskedelmi és fizetési megállapodás, melyek a kereskedelmi árucsereforgalom növelését és a gazdasági együttműködés szélesítését irányozzák elő, sikeresen valósulnak meg a két ország javára.

a két külügyminiszter a látogatás során kulturális együttműködési egyezményt írt alá.

a kétoldalu kapcsolatokat további fejlesztésének perspektíváit igen biztatónak ítélték.

/ folyt. köv. /

13.00/ju 13.35

-19-

13.44

bb 30. / közös közlemény ... 1. folyt/-ju

a két külügyminiszter megegyezéssel hangsúlyozta, hogy az országok közötti sokoldalú kapcsolatok szilárd és tartós jellege, a magyarországi és irán között kialakult gyümölcsöző és baráti együttműködés, a nemzeti függetlenség és szuverénitás, az egyenrangúság, a belügyekbe való be nem avatkozás és a kölcsönös előnyök elveinek tiszteletben tartásán alapul.

a két külügyminiszter úgy véli, hogy a magyar-iráni kapcsolatoknak a két ország javára történő kedvező fejlődése gyakorlati szemléltetését és ugyanezért példáját is szolgáltatja annak, hogy lehetséges és szükséges az ilyen kapcsolatok fejlesztése valamennyi ország között, függetlenül azok társadalmi és politikai berendezkedésétől, s ez hozzájárul a nemzetközi együttműködés kiszélesítéséhez.

a felek megegyezéssel állapították meg, hogy magyarországi és irán nézeti számos nemzetközi kérdésben azonosak vagy közel állnak egymáshoz.

a két külügyminiszter különös figyelmet szentelt a közkeletű problémának és úgy véli, hogy az izraeli erők visszavonása a megszállt területekről továbbra is a rendezés legfontosabb feltétele, és teljes támogatásukról biztosították a biztonsági tanács múlt év november 22-i határozatának végrehajtását.

vietnam kérdésének megvitatásánál mindkét fél kifejezte azon reményét, hogy az érdekelt felek közötti megbeszélések a kérdés megoldásához fognak vezetni és megnyitják az utat a békés rendezéshez az 1954-es genfi egyezmények alapján, biztosítva a vietnami nép számára, hogy szabadon, minden külső beavatkozástól mentesen rendelkezzen saját sorsával.

a két fél véleményt cserélt a kolonializmus problémájáról, az európai biztonság kérdéséről, az atomrompó-egyezmény és az ENSZ kereskedelmi és fejlesztési konferenciája kérdéseiről is.

/ folyt. köv. /

13.20/1u 13.55

-20-

se 14.12

bb 30. / közös közlemény... 2. folyt/-ju

mindkét fél úgy véli, hogy a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása céljából időszerű és feltétlenül szükséges az atomrompóegyezmény mielőbbi megkötése.

ugyancsak kifejezésre jutottak azon nézeteket, hogy további tankadattlan erőfeszítéseket kell tenni a fejlődő országok gazdasági fejlődése körülményeinek a kölcsönös érdekek és az egyenjogúság alapjain történő megjavítására.

a két külügyminiszter megerősítette azon álláspontját, hogy támogatja az egyesült nemzetek szervezetét, hangsúlyozva e szervezet alapvető szerepét a világ béke és a nemzetközi biztonság védelme szempontjából.

zahedi külügyminiszter a tárgyalások során hivatalos látogatásra hívta meg iránba péter jános külügyminisztert, aki a meghívást örömmel elfogadta.

mohammad reza pahlavi arjamehr irán sahinsahja megbízásából, zahedi külügyminiszter megerősítette losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívását iránba való hivatalos látogatásra, az elnöki tanács elnöke a meghívást örömmel elfogadta. a látogatás időpontját később rögzítik.

zahedi iráni külügyminiszter köszönetét fejezte ki a magyar vendéglátóknak azért a szívélyes és vendégszerető fogadtatásért, amelyben őt és kíséretét részesítették. /mt!/

14.00/-s k 14.20

14.15/1u

- 21 -

bb 31. véget értek a magyar-iráni tárgyalások - közös közlemény a megbeszélésekről - kulturális együttműködési egyezményt irtak alá

t vt/j-lm sr

1968. május 24.

pénteken a külügyminisztérium dísz téri vendégházában véget értek a magyar-iráni tárgyalások. a megbeszéléseken résztvevő delegációkat ardeszír zahedi, illetve péter jános külügyminiszterek vezették. az eszmecsere befejezése után közös közleményt fogadtak el, majd aláírták a magyar-iráni kulturális együttműködési egyezményt. az okmányt magyar részről péter jános, iráni részről ardeszír zahedi írta alá.

az Unnepélyes aláírásnál jelen voltak a delegációk, továbbá lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

a kulturális egyezmény értelmében együttműködést teremtenek egyetemek, tudományos és kutatási központok között. lehetővé teszik kulturális, tudományos, művészeti információk és publikációk cseréjét, konferenciákat szerveznek, szakembereket cserélnék, a tudomány, az oktatás és a művészet területén, továbbá eredeti nyelven és fordításban tudományos, irodalmi, művészeti alkotásokat és kiadványokat. elhatározták azt is, hogy elősegítik az együttműködést a magyar, illetve az iráni rádió és televízió között.

az aláírást követő beszédében péter jános egyebek közt hangsúlyozta: biztosak vagyunk abban, hogy azok a megállapodások, amelyekre tárgyalásainkon jutottunk, a következő hónapokban, években még szorosabbá teszik kapcsolatainkat. örömmel tekintünk az elé az alkalom elé, amikor a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke iráni látogat és számomra is jóleső érzés, hogy ellátogathatók az önk nagy országába. a közös közlemény, amelyet a tárgyalások eredményéről kiadunk, folytatja, - jól tükrözi a megbeszélések szellemét, s a tárgyalásokon sok tekintetben kifejezésre jutott közös felelősséget, amely ránk hárul annak ellenére, hogy a különböző társadalmi viszonyok és feltételek között élünk. biztos vagyok benne, hogy a magyar közvélemény érdeklődéssel és megértéssel fogadja a közös közlemény tartalmát. kívánok miniszter urnak és kedves kollégáinak további sikert irán nemzetközi tevékenységének szolgálatában, - fejezte be szavait péter jános.

/folyt.köv./
14.40/szb *He 1475*
15-45

-22-

bb 31. /véget értek ...1. folyt./-lm

ardeszír zahedi válaszában rámutatott, hogy irán és magyarország kulturális kapcsolatai a 14. századig vezethetők vissza, majd kijelentette: - remélem, hogy a jövőben még számos ilyen egyezmény aláírására kerül sor országaink között. egyetérttek azzal, amit külügyminiszter ur mondott, hogy népeink nagy érdeklődéssel fogadják majd a két ország kapcsolatainak között kialakult, s úgyvélem, mindkét országnak megvan a maga helye, szerepe a nemzetközi politikában, a napjainkban fennálló feszültségek csökkentésében. nagy örömmre szolgált, hogy a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és külügyminiszter ur is ellátogat iráni. nagy várakozással tekintünk a látogatás elé, és mindent megteszünk annak sikeréért. engedjék meg végelem a szívélyes fogadtatást és vendéglátást, amelyben bennünket részesítettek./mti/

--

bb 32. késsel támadt partnernőjére

1 fe/hné-lm sr

1968. május 24.

csütörtökön a késő esti órákban a 20. kerületi promentor étteremben konrad ferenc, 33 éves asztalos, budapesti lakos együtt szórakozott láng györgyné, 38 éves adminisztrátorral, majd együtt távoztak a helyiségből. a béke uton vita támadt közöttük, konrad zsebkést rántott és megszúrta az asszonyt. a mentők lángnét életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a rendőrség konrad ferencet őrizetbe vette./mti/

--

bb 33. halálos üzemi baleset

1 fe/hné-lm sr

1968. május 24.

történt a pest megyei sóskut községben. a helyi termelőszövetkezet sóderbányájában a leomló sóder maga alá temette lukács lászló, 38 éves gépkocsivezetőt, gárdonyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

14.40/lm *He 1545*

15.45

- 23 -

bb 34. közlekedési balesetek

1 fe/hné-ju sr bs

1968. május 24.

a halálosvégű közlekedési baleset történt esütörtökön este kecskeméten és kiskunfélegyháza között, az 5-ös számú főútvonalon, horvátsky sima, 44 éves gépkocsivezető, jücszláv állampolgár, bőszeji lakos személygépkocsijával az uttesten vezetőüléshelyén ütközött. a személygépkocsi vezetője, valamint az utasok közül zsilkovics stavan, 49 éves igazgató és fredin blagoje 48 éves agrónomus, bőszeji lakosok a balesetnél életüket veszítették. szőlősi istván, 35 éves agrónomus és galvice dörde 38 éves agrónomus, bőszeji lakosok súlyosan megsérültek. a rendőrség a műszaki szakértők bevonásával vizsgálatot indított a baleset okának kiderítésére.

szegeden szabó illés, 36 éves tsz-tag az ujszegedi haladás tsz lovaskocsijának üléséről a Lovak közé esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szegeden gumics istván, 36 éves gépkocsivezető pótkocsis tehergépkocsival elütötte a kerékpárján haladó cseh istván, 36 éves éjjeliőrt, szőregi lakost, aki súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség a műszaki szakértők bevonásával megkezdte.

szabálytalan helyen ment át a xiii. kerületben a szent istván köruton szabó vince, 58 éves technikus és egy 4-es vilamos elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xviii. kerületben a falsőcsatári úton egy személygépkocsi elütötte havrinczák jánosné, 36 éves budapesti lakost, aki súlyosan megsérült.

óvári józsef, 67 éves nyugdíjas szabálytalan kanyarodott kerékpárjával a xix. kerületben a vörös hadsereg útján és összeközött egy tehergépkocsival. a mentők a kerékpárost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xix. kerületben a vörös hadsereg útja és a vörösmarty utca kereszteződésében harmath sándor, 25 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője chavala istván, 19 éves maros súlyosan megsérült a tehergépkocsi sofőrje ellen eljárás indult.

/ folyt. köv. /

14.55/szb

-24-

ke 1545
15.45-46

bb 34. / közlekedési 1. folyt./-ju

a vi. kerületben a dózsa györgy ut és a szondy utca kereszteződésében somogyi jános, 32 éves gépkocsivezető a 20-as autóbusszal nem tartotta be a követési távolságot és belehajtott egy 30-as autóbuszba. elán gyuláné, 66 éves gyógyszerész, a 20-as autóbusz utasát súlyos sérüléssel szállították kórházba. a balesetet előidéző gépkocsivezető ellen eljárás indult.

a viii. kerületben a józsef-körut és a népszínház utca kereszteződésében hajor istván, 36 éves fémkehász, képeknárnéki lakost egy személygépkocsi elütötte. súlyosan megsérült.
/mti/

bb. 35. a fogyasztási szövetkezetek alapszabályának elkészítésére hozott határozatot, megválasztotta tudományos tanácsát az oft

t kf/kf/11 bs

1968. május 24.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa /oft/ pénteken ülést tartott a szöveg székfésztében. az ülésen részt vett nagy dániel az elnöki tanács tagja, dégen imre államtitkár, az országos vizügyi hivatal veletnöke, dr. k. nagy sándor a tot főtitkára, erdős józsef az okisz elnöke.

a tanácskozáson szirmai jenő a szöveg elnöke terjesztette elő a fogyasztási szövetkezetek minta-alapszabályzatának új tervezetét, két hónappal ezelőtt ugyanis az alapszabály mintán az oft több változtatást tartott szükségesnek. a mostani összeállításba a multkori vita, észrevételek és javaslatok alapján bekelettek azok a módosítások, amelyek a szövetkezeti demokrácia további szélesítését szolgálják, erősítik a szövetkezetek önállóságát. az oft ülése határozatában hangsúlyozta, hogy a tárgyalat alapszabály tervezet csupán minta, semmiképpen sem tekintendő a szövetkezetek saját alapszabályának. a szöveg segítőségként utmutatót is ad a szövetkezeteknek a „hivatalos” alapszabály összeállításához. az oft határozatában kimondja, hogy a szövetkezetek új alapszabályának kialakítása kizárólagosan a közgyűlés feladata.

/folyt.köv./ ke 1600

- 25 -

bb. 35./ a fogyasztási ... folyt./ il

az alapszabály minta a helyi gazdálkodási, települési és egyéb adottságoknak, lehetőségeknek, továbbá a tagok véleményének és javaslatainak megfelelően kell felhasználni, kiegészíteni. a határozat felhívta a figyelmet arra, hogy az alapszabályzatba kötelezően kell felvenni viszont a szövetkezetek tevékenységére vonatkozó törvényeket, rendeleteket, jogszabályokat. az oft határozata értelmében a szövetkezetek alapszabályát - amelyhez a mintát és az utmutatást rövidesen valamennyi szövetkezet megkapja - november 1-ig kell elkészíteni.

az oft megtárgyalta a munkamód továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokat, majd a szövosz 6. kongresszusa határozatának megfelelően megválasztotta a 42 tagú szövetkezeti tudományos tanácsot, amelynek elnöke erdei ferenc akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára lett.

az oft ezenkívül megtárgyalta bartolák mihálynak, a szövosz elnökhelyettesének jelentését, amely a szövetkezeti szervek tapasztalatai alapján értékelte a gazdaságirányítási reform bevezetésének eddigi eredményeit, s vázolta a további tennivalókat.

végül nánási lászló a szövosz felügyelő bizottságának elnöke értékelte a szövosz-hoz tartozó szövetkezetek és vállalatok 1967. évi tevékenységét./mti/

..

bb. 36. v. olav norvég király

j/zs/il bs

1968. május 24.

táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének norvégia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

..

bb. 37. 350 féle homoki bor a kiskörösi versenyen

a vid cs/gg/ká/il bs

1968. május 24.

kiskörösi - a község újratelepülésének 250. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat eseményeként - pénteken rendezték meg az alföldi homoki borok hagyományos megyei versenyét.

/folyt.köv./

16.35/e

- 26 -

He 1650

bb. 37. / 350 féle ... folyt./ il

a nagyszabású vetélkedőn a kiskunsági homokhátság szőlőtermő nagyüzemi gazdaságai: kutatóintézetek, állami pincegazdaságok és szakszövetkezetek, valamint a háztáji gazdaságok 35 fajtából válogatott 350 bormintával szerepeltek. a gazdag választék közül a három bírálóbizottság érzékszervi vizsgálatai alapján, a legjobbakat az országos „bajnokságra” küldik.

a szakemberek szerint az utóbbi években sokat javult a homoki borok minősége: tisztábbak, jobban kezeltek, mint korábban bármikor. egyes fajták zamata, aromája vetekszik a történelmi borvidékek híres nedűivel./mti/

..

bb. 38. egy hét alatt kétszer itélték el ittas vezetésért

a vid fm/hné/ká/il bs

1968. május 24.

egy hét alatt kétszer ítélkezett a bíróság ittas vezetés miatt zagyva zoltán, 24 éves tatal lovász felett. hasonló okból már egyszer - három évvel ezelőtt - négy hónapi javító-nevelő munkára ítélték. a fiatalember most ismét ittasan motor-kerékpározott. a rendőr felszólítására nem állt meg, s üldözés közben fogták el. ügyét a tatal járásbíróság tárgyalta és az ítélet még nem vált jogerőssé, amikor a napokban ismét ittasan vezetett. ezt az ügyét már gyorsított eljárással tárgyalták és jogerősen kéthónapi szabadságvesztésre ítélték, két évre a gépjárművezetéstől eltiltották, s egyben kényszer-elvonókurára kötelezték. másnap a megyei bíróságnál jogerőre emelkedett a korábbi ittas vezetésért kiszabott büntetés: egy hónapi szabadságvesztés, 800 forint pénzbüntetés és a gépjárművezetéstől egy évi eltiltás. zagyva tehát összesen három évig nem vezethet gépjárművet./mti/

..

bb. 39. három évi szabadságvesztés gyermekgyilkosságért

vid fm/hné/ká/il bs

1968. május 24.

pirityi ferencné pacsai /zala megye/ lakos ez év április 5-én egészséges gyermeket szült, majd zsineggel megfojtotta. a zalaegerszegi megyei bíróság emberölésért három évi szabadságvesztésre ítélte a gyermekgyilkos anyát. az ítélet jogerős./mti/

..

16.40/il *He 1650*

- 27 -



bb. 40. vita a művelődésről, a szórakozásról a kisz budapesti kulturális fórumán

t di/hné/zs/gy/bs

1968. május 24.

pénteken a kisz budapesti bizottságának titkárképző iskoláján megkezdte tanácskozásait a fővárosi fiatalok kulturális fóruma, a kerületi viták után az ifjúság legkülönbözőbb rétegeinek 120 képviselője állt össze, hogy a népművelés budapesti vezetőinek részvételével megvitassa az új nemzedék művelődésének, szórakozásának lehetőségeit, eddigi eredményeit és a tennivalókat. jelen volt a tanácskozáson szabó jános, a kisz központi bizottságának titkára és hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese is.

kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára számolt be a főváros fiataljainak kulturális helyzetéről. egyebek között elmondta, hogy budapesten a klubok több mint 60 százaléka az ifjúságé. a művelődési otthonokban tevékenykedő, működvelő együttesek tagjainak és a szabó ervin könyvtár látogatóinak ugyancsak 60 százaléka fiatalok. izlésük, érdeklődésük formálásában azonban sok még a tennivaló. ezt bizonyította az a felmérés is, amelynek során - a kulturális fórum előkészítéseként - 1 500 dolgozó fiatal válaszolt a különböző kérdésekre. kiderült például, hogy a kedvenc írók rangsorában - öt-öt nevet kellett felsorolniuk a megkérdezetteknek - mindössze 108 szavazatot kapott hemingway, s mindössze 46, illetve 31 kérdésre került fel solohov és thomas mann neve.

a referátum kitért arra, hogy a fővárosban évente 24 000 fiatal vesz részt a kisz ismeretterjesztő előadásain, ifjúsági és diákakadémiáinak összejövetelein. a színházak ifjúsági bérletei közül átlagosan 15-16 ezer talál gazdára egy-egy évadban. sajnálatos viszont, hogy 1960 óta 160-ról 61-re csökkent a munkásfiatalok színjátszó-együttesének és irodalmi színpadainak száma. a ki mit tud? budapesti versenyein 20 000 ifju tehetség állt közönség elé és 120 000 néző előtt adott izelített tehetségéről.

/folyt. köv./

16.45/e He 17h

- 28 -

bb. 40. /vita a művelődésről.... I. folyt./ gy

évente 3 millió kedvezményes jegyet váltanak a fiatalok a mozik előadásaira - folytatódott a beszámoló - s a múlt évben 170 000 látogatója volt a budapesti ifjúsági parknak. a referátum megemlítette, hogy több mint 300 beat-zenekar működik budapesten, majd kifogásolta, hogy lényegében kudarccal zárultak az ifjúsági szórakozóhelyek hálózatának kialakítására irányuló törekvések. arról is szó esett, hogy a dolgozó fiatalok 22 százaléka gyarapítja ismereteit a különböző oktatási intézmények esti, illetve levelező tagozatain. a középiskolákban több mint 1 400 szakkör alakult és ezek foglalkozásain csaknem 39 000-en csiszolják képességüket, hódolnak kevteléseiknek.

kurcz györgy referátuma után drucker tiber, a fővárosi művelődési ház igazgatója tartott előadást az ifjúság foglalkoztatására alkalmas korszerű művelődési formákról, majd vita következett. a budapesti fiatalok kulturális fórumán szombaton négy szekcióban folytatódik az eszmecsere./mt1/

bb. 41. dr. v. waldapfel eszternek,

hné/zs/gy/bs

1968. május 24.

az országos pedagógiai könyvtár nyugalmazott igazgatójának hamvasztás előtti búcsúztatása május 29-én, szombaton 1/2 12-ker lesz a farkasréti temetőben./mt1/

bb. 47. orvos-gyógyszerész napok szolnokon

vid-fm/hné/gy/ká/gy/bs

1968. május 24.

pénteken szolnokon megkezdődtek az 5. orvos-gyógyszerész napok. a megye mintegy 200 orvos és gyógyszerésze két nap alatt több mint 60 előadáson szegye be tudományos és gyógyító tevékenységéről. az idén első ízben napirendre tűzték a központi betegélelmezés eddigi tapasztalatainak elemzését, valamint a gyógyszerellátó tevékenység időszaki kérdéseit is./mt1/

17-00/gy He 17h

- 29 -

bb. 42. előadások, klubfoglalkozások a rövidített munkaidőben dolgozó bányászoknak

a vid fm/hén/ká/il bs

1968. május 24.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának elnöksége pénteki ülésén többek között megvitatta a bányákban bevezetett munkaidő-csökkentés tapasztalatait és a szabad idő felhasználásának lehetőségeit. megállapították, hogy a szén- és bauxitbányákban az összüzemi teljesítmény a munkaidő rövidítése óta nem csökkent, sőt mindenütt emelkedett, a várpalotai szénbányák egy műszakra eső termelése 1903 tonnáról 1991 tonnára emelkedett, hasonló a növekedés a középdunántúli szénbányákban és a bakonyi bauxitbánya vállalatnál is.

a beszámolóból kitűnt, hogy a szakszervezeti bizottságok nagy gondot fordítanak a bányászok kulturális igényeinek kielégítésével. a várpalotai szénbányákban megszervezték a szocialista brigádok klubját, ahol szombatoként rendszeresen tartanak előadásokat és különféle társas foglalkozásokat. várpalotán megnyitották az új ifjúsági klubot és a bejáró dolgozók klubját is. a szabad szombatokon rendszeresen szerveznek színházi és egyéb előadásokat, műsoros esteket. érdekes kezdeményezés, hogy a munkásjáratu autóbuszokat a szabad szombatokon batoronai és bakonyi kirándulásokra használják. a várpalotai jószerencsét művelődési ház egész nyárra kidolgozta a vikendnapok programját.

az ülésen megállapították, hogy a munkaidőcsökkentés bevezetése óta a fizikai dolgozók közül 4 százalékkal többen jelentkeztek az általános iskolák esti tagozataira./mti/

bb. 48. tudományos ülés a nyíregyházi kórházban

vid fm/hné/ká/il bs

1968. május 24.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének szabotcszatmár megyei szervezete pénteken tudományos ülést rendezett a nyíregyházi kórházban.
/folyt.köv./

17.10/11 kc

- 30 -

bb. 48./ tudományos ... folyt./ il

a tudományos ülésen sebészeti kérdésekkel, a szívműtétek tapasztalataival foglalkoztak, nyíregyházi és debreceni szakorvosok előadásai alapján./mti/

bb. 45. karambol a soroksári uton - husz sérült

t fr/j/zs/il bs

1968. május 24.

pénteken koradélelőtt pesterzsébeten, a soroksári ut 90-95 szám előtt súlyos közlekedési baleset történt. a 66-os autóbusz, amely a főváros belterülete felé haladt, összeütközött a bábolnai állami gazdaság tehergépkocsijával, amelyet földing jános 38 éves gépkocsivezető, nagyigmándi lakos vezetett.

az autóbusz utasai közül staupter lászló 31 éve s vil-lanszerelő, péter sebőné 46 éves nyugdíjas és tomcsányi istvánné 51 éves vendéglátóipari dolgozó súlyosan tizenheten könnyebben megsérültek. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

a rendőrség földing jánost őrizetbe vette és vizsgálatot indított a felelősség megállapítására./mti/

bb. 46. hazaérkezett ulan-batorból a kgt mezőgazdasági állandó bizottságának ülésén részt vett magyar küldöttség

k sb/gg/il bs

1968. május 24.

a kgt mezőgazdasági állandó bizottsága május 16- és 21-e között ulan batorban tartotta 25. ülését, amelyen résztvett a bolgár, a csehszlovák, a magyar, a mongol, a lengyel, az ndk, a román és a szovjet küldöttség. az ülésszak résztvevőit fogadta j. cedenbal, a minisztertanács elnöke.

az állandó bizottság megtárgyalta az 1971-75 közötti mezőgazdaságfejlesztési tervek koordinálásának programját, a fehérjetakarmányok termelésének növeléséhez szükséges intézkedéseket, továbbá a növényvédelmi, állat-egészségügyi, gépesítési és erdészeti munkacsoportok javaslatait.

a magyar küldöttség kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett ulan-batorból./mti/

17.25/11 kc

- 31 -

bb. 53. ankét az alkoholizmus következményeiről

t ms/tm/sr/ll la

1968. május 24.

u a magyar ideg- és elmeorvosok társasága ankétet rendezett az alkoholizmus következményeiről az orvos-egészségügyi dolgozók szakosztályának weil-termében.

a kétnapos megbeszélést pénteken miskolczi dezső akadémikus, a társaság elnöke nyitotta meg, majd sés józsef akadémiai levelező tag foglalta össze az alkoholizmus hatására a szervezetben végbemendő legfontosabb kóreltani jelenségeket. az alkohol hatására az anyagcsereben és az enzim-működésben végbemendő károsodások eredményezik, hogy csökkent az alkoholista étvágya és ezzel táplálék-felvétel, másrészt még a szervezetbe bejutó tápanyagok hasznosítása sem megfelelő. ennek következményei a különböző „hiány-állapotok”, a fehérje-, cukor-, zsír-, vitamin-, sóhiány. magyar imre professzor az alkoholfogyasztástól legkövetlenebbül érintett szerv, a máj enzim-rendszereinek károsodását és ennek következményeit ismertette.

a továbbiakban főleg ideg- és elmeorvosok, a szakma elismert művelői adtak elő. a felszólalók rámutattak, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem az utóbbi években kétségtelenül ért el eredményeket, így például jelentősen csökkent az alkoholfogyasztó gépkocsivezetők száma, változatlannal nagyokn sok viszont az alkoholista, egyre nő az alkoholizmusból eredő elmezavarban szenvedők száma és az alkoholizmusnak „köszönhető”, májsorvadás, valamint szív- és keringési betegségek is mind több embert visznek sírba. beszámoltak az alkoholelvonó kurák tapasztalatairól és lényeges kérdésként foglalkoztak a nem gyógyuló alkoholisták problémáival. az előadásokat élénk vita követte.

a szombati tanácskozás napirendjén szerepel többek között a nők alkoholfogyasztása, valamint az alkoholista szülők gyermekeinek fejlődésével kapcsolatos problémák, köztük a gyermek-ideg-gondozás feladatai és lehetőségei./mti/

17.03

- 32 -

bb. 51. elutazott az iráni külügyminiszter

t vt/tm/sr/gy/la

1968. május 24.

ardes-hir zahedi iráni külügyminiszter és a kíséretében levő személyiségek pénteken délután elutaztak budapestről. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános külügyminiszter, szarka károly miniszterhelyettes, várkonyi józsef hazánk iráni nagykövete és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jelen volt a bucsuztatásnál abdol-ahad dara, irán magyarországi nagykövete.

az iráni külügyminiszter indulás előtt a repülőtéren nyilatkozatot adott az újságíróknak. hangsúlyozta, nagyra értékeli azt a szívélyes fogadtatást, amelyben részesült. köszönetet mondott péter jános külügyminiszternek a meghívásért, s azért, hogy itt tartózkodása során lehetősége nyílt magyar kollégáján kívül más, hivatalos személyiségekkel is gyümölcsöző tárgyalásokat folytatni. kifejtette, hogy véleménye szerint nagy lehetőségek vannak magyarország és irán kapcsolatainak továbbfejlesztésére gazdasági, kulturális és politikai téren egyaránt. kifejezte meggyőződését, hogy péter jános tervbe vett iráni látogatása újabb eredményeket hoz a két ország együttműködésének szélesítésében, a kapcsolatok szorosabbra fűzésében./mti/

bb. 52. elutazott az örmény küldöttség és művészcsoport

t ms/tm/sr/gy/la

1968. május 24.

az örmény kulturális napok alkalmából robert hacsatrjan vezetésével hazánkban járt örmény delegáció és művészcsoport pénteken elutazott hazánkból.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren mihályfi ernő, az mszbt elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, az mszbt elnökségének több tagja, valamint a külügyminisztérium képviselői bucsuztatták. ott volt f.j. tyitov, szovjet nagykövet és a nagykövetség több tagja.

/folyt. köv./

17.03/11

- 33 -

17.03

fs



bb. 52. /elutazott az örmény.... 1. folyt./ gy

a bucsuzáskor mihályfi ernő meleg szavakkal méltatta az örmény kulturális napok jelentőségét, vendégeink itteni tevékenységét, majd robert hacsatrjan mondott köszönetet a vendéglátásért és baráti érdeklődésért.

x x x

robert hacsatrjan a repülőtéren nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- ugy érzem itt tartózkodásunk, közvetlen találkozásunk a magyar néppel haszonnal járt a két nép barátsága és mindenekelőtt a magyar-szovjet barátság további erősítése szempontjából, - mondta. - nagyon kellemes 10 napot töltöttünk ebben a gyönyörű országban, ahol annyi szívéllyességgel, vendégszeretettel vettek körül bennünket.

- sokszor beszélünk népeink évszázados történelmi kapcsolatáról. örülünk annak, hogy ehhez a történelmi multhoz a jelen is hozzáadhatott valamit. ennek alapja elsősorban az, hogy közös eszmények, a marxizmus-leninizmus eszméi egy táborban, a szocializmus nagy táborában egyesítenek bennünket. köszönjük a magyar népnek és vezetőinek a meleg baráti fogadtatást, s azt az elismerést, amellyel művészetünk alkotásait fogadták.

- nehéz a bucsu, de reméljük, hogy még sokszor találkozunk. szeretettel várjuk ősszel örményországban a magyar kultúra követéit./mti/

..

bb. 50. határszemle szolnok megyében - az öntözés megháromszorozza egyes növények átlagtermését

a vid-cs/tm/ká/gy/bs

1968. május 24.

a szolnok megyei termelőszövetkezetek több mint félmillió hold szántóterületén tartották meg a hagyományos termésbecslő határszemlét. általános a tapasztalat, hogy a növények megszülette erősen megsínylettek a májusi esők hiányát. a lucerna első kaszálására csupán 6-8, a vöröshere 10 mázsa körüli zöldtömeget adott holdanként. az öntözött takarmánytermő területeken viszont a 100-110 milliméteres vizadagok hatására 20-25 mázsára növekedett egy-egy hold termése.

/folyt. köv./

17.10/gy

- 34 -

17¹²

fn

bb. 50. / határszemle.... 1. folyt./ gy

a hosszantartó aszály igen kedvezőtlenül hatott a gabonafélék fejlődésére is. a nagykunság egyes tájain és a jászságban általában alacsonyok a búzák, s korábban kalászolnak a szokottnál. a jelenlegi állapot szerint csupán 10 mázsa körüli hozamot ígérnek. azokban a termelőszövetkezetekben, ahol öntözték a búzát - például tiszaföldvár és jászboldogháza határában - 20 mázsa körüli holdankénti termésre számítanak. a szokottnál „vékonyabb” termés várható a helyenként már sárguló őszi árpából és a rozsból. a megye egyik fő növényének, a rizsnek ugyanakkor rendkívül kedvezett a meleg, száraz időjárás. csaknem tízezer holdon csírázott ki eddig a rizsvetés, sőt, helyenként már zöldellnek a táblák./mti/

..

bb. 54. tudományos kapcsolatok debrecen és leningrád között

vid-fm/tr/ká/gy/La

1968. május 24.

leningrádba utazott dr. koltay ede, a magyar tudományos akadémia debreceni atommag kutató intézete elektrosztatikai gyorsító osztályának vezetője. a debreceni kutató a szovjet tudományos akadémia jofféről elnevezett fizikai technikai intézetének szakembereivel az ion-optikai kutatások területén végzett közös tudományos munkákat összegezi.

ugyancsak a szovjetunióba utazott a debreceni kutató intézet két fizikusa - dr. mátyás györgy és lakatos tamás -, akik 23. júniusban május végén tartandó nukleáris elektronikai szimpóziumon tartanak előadásokat./mti/

1805

f

..

- 35 -



bb. 49. lopott személyi igazolvánnyal és jogosítvánnyal akart munkát vállalni

a vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. május 24.

hét-szer ítélték el és összesen csaknem tíz évet töltött börtönben a 31 éves polgár gyula, esztergomi lakos. a feleségétől különváltan élő, kétgyermekes férfi szabadulása után gyakran változtatta munkahelyét. utoljára dorogon a mávnál kocsirendezőként dolgozott, de onnan is távozott. ekkor polgár elhatározta, hogy dömpervezetői állást vállal - bár érvényes gépjárművezetői jogosítvánnyal nem rendelkezett. tervének megvalósítása céljából felkereste budapesti ismerősét, vörös jánost és ellopta személyi igazolványát és jogosítványát. ezzel a személyi igazolvánnyal váltott ki munkakönyvet. az „ujnevü,” polgár azonban hamarosan rajta vésztett, mert egy igazoltatás során kiderült, hogy igazolványa hamis.

az esztergomi megyei bíróság polgár gyulát közokirattal való visszaélés, visszaesőként elkövetett lopás, közokirat-hamisítás, valamint üzárkedés miatt jogerősen egyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 56. a népművelés helyzetéről, a szabadidő eltöltéséről tanácskozott a vas megyei fiatalok kulturális fóruma

vid-fm/tr/ká/gy/la

1968. május 24.

pénteken szombathelyen folytatta munkáját a vas megyei fiatalok kulturális fóruma, a tanácskozáson - amelyen részt vett orosz lászló, a kisz központi bizottsága kulturális osztályának vezetője is - a megye kulturális életének, népművelési intézményeinek vezetői, a fiatalok képviselői vas megye népművelési helyzetét, a kisz kb-nek a szabadidő helyes eltöltésével kapcsolatos határozatát vitatták meg./mti/

..

18.05/04c 1970

- 36 -

bb. 55. az együttműködés lehetőségeit kutatják a bányászati munka- és üzemszervezők - országos ankét pécsen

a vid kz/gg/ká/lt la

1968. május 24.

a vállalati önállóság, a vezetés hatékonyságának növelése, a szén versenyképességének biztosítása, a gazdaságosság fokozása mind nagyobb szerephez juttatja a magyar szénbányászokban az intézményes szervezési tevékenységét. az ezzel kapcsolatos tapasztalatok kicserélésére problémák megvitatására rendezett pénteken országos ankétot pécsen a bányászati kutató intézet és a mecseki szénbánya vállalat. a tanácskozáson tíz hazai szénbánya vállalaton kívül az érc- és ásványbányák üzem- és munkaszervezői, valamint a témában érdekelt kutató, tervező és szervező intézetek képviselői is részt vettek.

a vendéglátó mecseki szénbányák tapasztalatait tóth tiberi osztályvezető ismertette. ennél a vállalatnál az egész iparágban belül először alakították ki az üzemszervezési szolgálatot. 1967 novemberétől a vállalat önálló osztályként működik. hasznossága ma már vitathatatlan. az általa kidolgozott módszerekkel hajtották végre a vállalat központjának észszerű koncentrációját, továbbá a döntési jogok decentralizálását. a korábbi 24 szervezeti egység helyett ma csak 17 működik a vállalatnál, a létszám pedig a korábbi 550 főről 370-re csökkent. munkanap fényképezéssel, esemény vizsgálattal, közvéleménykutatással felmérték az aknászok munkáját és helyzetét. nagyon érdekes, s az egész vállalat munkája szempontjából hasznos ismereteket szereztek. egyrészt a hiányos szakmai felkészültségre, a rossz munkaidő beosztásra, a kifogásolható munkavégzésre, a túlméretezett adminisztrációra másrészt a jog- és hatáskörök tisztázatlanságára, az egyenlőtlen terheltségre, alulfizetettségre, stb. hívták fel a vállalat vezetőinek figyelmét. az ennek nyomán kiadott intézkedések, - többek között a fizetés és hatáskör rendezése - a termelés egész menetére jó hatással voltak. a szervezési osztály eredményei közé tartozik a munkatéliktani vizsgálatok bevezetése, az anyagmozgatás racionalizálása, továbbá a munkaidőcsökkentés és a munkarend módosításával kiesett több mint négy millió órányi munkaidőre eső termelés ellensúlyozása műszaki intézkedésekkel. -

a nagy érdeklődéssel fogadott előadást élénk vita követte. egybehangzó volt az a vélemény, hogy meg kell teremteni a bányászati területén működő munka- és üzemszervezők között a folyamatos együttműködés lehetőségét./mti/

..

- 37 -

18.12/e 4c 1970

bb. 57 a moszkvai kamarazenekar hazánkba érkezett

k ol/j/sr/il la

1968. május 24.

a moszkvai kamarazenekar pénteken budapestre érkezett. a 23 tagú együttest rudolf barsaj karnagy vezeti. a neves vendégmuzeológusok rövid fővárosi tartózkodás után elutaztak első fellépésük színhelyére szegedre, ahol szombaton adnak műsort. hétfőn győrben, kedden pedig szombathelyen koncerteznek. május 30-án haydn-műsorral lépnek a zeneakadémia közönsége elé. a programban a zeneköltő három szimfóniája - az esz-dur / a filozófus/, az f-moll / la passione/ és a fisz-moll /bucsuszimfónia/ - szerepel./mti/

bb. 58. a magyar-osztrák történeztalálkozó második napja pécssett

vid fm/fné/ká/il la

1968. május 24.

a pécssett megrendezett magyar-osztrák történeztalálkozó második napján, pénteken a monarchia bel- és külpolitikai, államrendezkedési helyzetét, problémáit vitatták meg a résztvevők. dr. alexander novotny egyetemi tanár „az 1867-es kiegyezés politikai következményei„ című referátumában érintette a kiegyezés utáni monarchia valamennyi politikai főkérdését. ezen belül szólt az osztrák-magyar viszony alakulásáról, a kiegyezés okozta konfliktusokról, majd az osztrák állam politikai felépítését ismertette. dr. galántai józsef docens: ausztria-magyarország háborús céljairól és a magyar kormányzatról tartott előadást.

a referátumokat vita követte.

a történeztalálkozó harmadik napján, szombaton dr. anton klein udvari tanácsos, egyetemi tanár, az osztrák történeztalálkozó vezetője „az 1867-es kiegyezés kulturális következményei címmel,, dr. mátrai lászló egyetemi tanár, akadémikus pedig „kulturális problémák a monarchia bomlása idején,, címmel tartja a záróelőadásokat./mti/

18.17/e

18²⁰

f

- 38 -

bb. 59. szlovénia levéltárosai, régészei, történészei szombathelyen

a vid fm/fné/ká/il la

1968. május 24.

dr. horváth ferenc történész a vas megyei állami levéltár igazgatója, tavaly egy hónapot töltött jugoszláviában, ahol a megyei kulturális szervek megbízásából a magyar-szlovén tudományos együttműködés kiszélesítéséről tárgyalt. a tárgyalás eredményeként pénteken szlovéniából ötvenhét levéltáros, régész, illetve történész látogatott szombathelyre, ahol a megyei levéltárral, a római ásatásokkal, a savaria muzeummal, s a püspöki palotával ismerkedtek.

a vendégek és a megye szakemberei megállapodtak tudományos munkatársak cseréjében. kapcsolatot létesítenek a szombathelyi tanítóképző intézet és a maribori főiskola között. megszervezték a rendszeres folyóiratcserét is. dr. régés jánost, a tanítóképző intézet tanárát felkérték, hogy a szlovén állami iskolák száz éves jubileumára írjon tanulmányt muraközi kutatásairól. dr. horváth ferencet, a levéltár igazgatóját a tanácsköztársaságról szóló tanulmány megírására kérték fel.

szlovénia egy részére, főleg muraszombatra és környékére vonatkozólag sok levéltári anyagot őriznek szombathelyen, ugyanakkor számos dokumentum található vas megye munkásmozgalmáról, a tanácsköztársaság vasi történetéről a szlovén levéltárakban. az anyagokat kölcsönösen filmre veszik és a kópiákat egymásnak megküldik.

megállapodtak abban is, hogy a tanácsköztársasági évfordulóra a vas megyei helytörténeti bizottság muraszombaton kiállítást rendez az első magyar proletárállam levéltári anyagából./mti/

18.25/11 6c

- 39 -

bb. 43. új forgalomirányító lámpa az orczy téren

1 fe/hné/sr/11 la

1968. május 24.

az orczy téren vasárnaptól új jelzőlámpával irányítják a forgalmat. a közlekedésszabályzat kéri a gépjárművezetőket, hogy tilos jelzőkor, az utburkolati jelek szerinti helyen álljanak meg járműveikkel és a forgalmi sáv felett, vagy mellett elhelyezett lámpa jelzéseihez alkalmazkodjanak. a nagyváradi téri felől érkező járművek a belső forgalmi sávban közlekedjenek, mert a külső forgalmi sáv - ahogy ezt az utburkolati jelek is mutatják - csak az autóbuszoké. a gyalogosok az orczy téren csak a kijelölt gyalog-átkelőhelyeket vehetik igénybe./mti/

bb. 44. grafikai kiállítás sárospatakon

k ol/tr/sr/11 la

1968. május 24.

a magyar nemzeti múzeum történeti képcsarnokának grafikai anyagából kiállítás nyílt a sárospataki rákóczi múzeumban. a bemutatott - neves hazai és külföldi mesterek kezétől származó - alkotások nagyrésze ezuttal került először közönség elé. a tárlat érzékelteti a városábrázolásokat, a hazai települések történeti változásait is. a 18. századtól mutatja be a barokk városkép kialakulását, a 19. századi klasszicista épületekkel gazdagodó, majd modernizálódó városokat./mti/

bb. 60. a budapesti közlekedési vállalat közli:

11 le/la

1968. május 24.

a baross téri vágányépítési munkálatok miatt május 28-án 23 órától 29-én reggel 4 óráig a 19-es villamos kelenföld pályaudvar és moszkva tér, a 44-es /22.40 órától/ zugló rákospatak és baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér, a 60-as csörsz utca és felszabadulás tér, a 67-es rákospalota, pestujhely és baross tér, a 68-as a kerepesi uti lakótelep és baross tér, illetve a mórlicz zsigmond körtér és felszabadulás tér, a 44-es éjszakai villamosjárat a bosnyák tér és baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér között közlekedik. a baross tér és felszabadulás tér között autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat./mti/

18.30/11 ke 1825

- 40 -

bb. 61. diszünnepség a 150 éves mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

c vid cs/hné/ká/11 la

1968. május 24.

zászlódiszbe öltözve köszöntötte mosonmagyaróvár pénteken az agrártudományi főiskola 150 éves jubileumára érkezett vendégeket. a diszünnepségen dr. Márton Géza, a főiskola rektora köszöntötte az ünnepi ülés résztvevőit. megjelent az ünnepségen dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, a megyei párt- és tanácsi szervek vezetői, ott voltak az agrárszakoktatás küldöttei.

képviseltették magukat a nagymultú főiskola külföldi társhintézményei: a bécsi mezőgazdasági főiskola, a brnoi agrártudományi főiskola, a nyitrai gazdasági főiskola, a moszkvai tyimir-jazev akadémia és a jénai egyetem is.

dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a kormány nevében köszöntötte a főiskola tanári karát, a megjelent külföldi professzorokat, majd megemlékezett a főiskola múltjáról, fejlődésének fontosabb állomásairól. elmondotta, hogy az 1818-ban alapított intézmény, amely 1874-ben megkapta az akadémia címet, utóbbi munkát végzett hazánk mezőgazdasági kultúrájának fejlesztésében. tanári karában az agrártudományos számos kiváló képviselője dolgozott évtizedeken át. a főiskola másfél évszázados fennállása alatt mintegy 13 000 hallgatónak adott oklevelet. munkájuk elismerését jellemzi, hogy az elmúlt 14 év alatt a főiskola oktatói és dolgozói 93 alkalommal részesültek kormány, és 320 alkalommal miniszteri kitüntetésben. ugyancsak az állam megbecsülését tükrözi az anyagi segítség is. az utóbbi években restaurálták a 700 éves vár épületét, új konyhát éttermet, disztermet, sportcsarnokot és kollégiumot építettek, összesen 47 millió forint költséggel. gépesítésre és a műszer-készletek fejlesztésére 18 millió forintot költöttek.

/folyt.köv./

18.33/e ke 1825

- 41 -

bb. 61./ diszünnepség ... folyt./ 11

a megnyitó beszéd után nagy gyula, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára köszöntötte a jubiláló főiskola vezetőségét és hallgatóit, majd a hazai és külföldi társintézmények képviselői tolmácsolták jókívánságaikat. az üdvözlések után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter kitüntetésekkel adott át. az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatát adományozta dr. biró gyula egyetemi tanárnak. a munka érdemrend ezüst fokozatát hárman bronz fokozatát ugyancsak hárman kapták. a mezőgazdaság kiváló dolgozója kitüntetését 11-en, miniszteri dicséret oklevelet ugyancsak 11-en kaptak. a diszünnepség befejezéséért a főiskolai tanács nevében dr. márton géza rektor hat, 50 évvel ezelőtt végzett hallgatót arany oklevéllel, további négy, 60, éve végzett hallgatót gyémánt oklevéllel tüntetett ki. hankó ernő és iby ferenc akik 65 évvel ezelőtt hagyták el a főiskolát, vasdiplomát kaptak.

az ünnepség után a főiskola vár-épületében kiállítás nyílt a főiskola emlékeiből, este pedig a főiskola tornacsarnokában rendeztek jubileumi diszhangversenyt a győri filharmónikus zenekar közreműködésével. ezt követően dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadást adott a főiskola vendégeinek tiszteletére./mti/

bb. 62. magyar-jugoszláv megállapodás a legnagyobb kedvezményelvének érvényesítéséről az árucserforgalomban

k sb/tr/11 la

1968. május 24.

budapesten pénteken írták alá azt a magyar-jugoszláv megállapodást, amely szerint a két ország közötti árucserforgalomban érvényesítik a legnagyobb kedvezmény elvét. a megállapodást magyar részről dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter írta alá. ott volt a külkereskedelmi minisztérium, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt az aláírásnál geza tikvicki jugoszláv nagykövet és a nagykövetség több munkatársa./mti/

18.40/11 He 186

- 42 -

✓ dr. Vaszil Grivcsev külkereskedelmi miniszter

bb. 63. átadták a minisztertanács vándorzászlaját a szentesi új barázda termelőszövetkezetnek

b vid kz/tr 11 la

1968. május 24.

pénteken szombaton a petőfi szálló nagytermében rendezett ünnepi közgyűlésen apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese átadta a minisztertanács vándorzászlaját a szentesi új barázda termelőszövetkezetnek. a közös gazdaság a háromezer és négyezeröttszáz szántóegység közötti területen gazdálkodó termelőszövetkezetek országos versenyében szerezte meg a zászlót és a kiváló termelőszövetkezeti gazdaság címet.

az ünnepségen megjelent rózsza istván, a csongrád megyei pártbizottság titkára török lászló, a megyei tanács elnöke, labádi sándor, a szentes városi pártbizottság első titkára és nagygyörgy, a várositanács elnöke is.

az ünnepi közgyűlés résztvevőit török lászló, a megyei tanács elnöke köszöntötte, s ismertette a kitüntetett gazdaság nagyszerű termelési eredményeit. a termelőszövetkezetben az egy szántóegységre jutó bruttó jövedelem egy év alatt 4 700 forintról 6 000 forintra emelkedett, az egy dolgozó tagra jutó évi részvétele pedig elérte a 28 000 forintot. a szövetkezet közös vagyonának értéke több mint 88 millió forint, tiszta vagyona pedig meghaladja a 21 millió forintot. a gazdaság jól használja ki a helyi lehetőségeket: már három működő termálfúrás van. ezek olcsó energiájára alapozva hozták létre a dél-alföld legnagyobb és legkorszerűbb, télen is üzemelő „virággárát”,.

a virágkertészet termékeinek értékesítésére az idén önálló export-jogot kaptak.

apró antal a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében meleg szavakkal köszöntötte a kiváló termelőszövetkezet gazdáját, szabolcs tóth közben átnyújtotta virágos kiss istvánnak, a szövetkezet elnökének a minisztertanács vörös vándorzászlaját./mti/

18.45/11 He 186

- 43 -

bb. 64. évente nyolcezer tit-előadás a művészetekről

t tf/tr/sr/gy/La

1968. május 24.

Országos tanácskozást rendeztek péntek délután budapesti a Kossuth klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat fővárosi és vidéki művészeti szakosztályai, Bencze Gyula, a képzőművészeti főiskola helyettes főigazgatója bevezető előadást tartott a korszerű művészeti ismeretterjesztés és a világnézet nevelés összefüggéseiről. A tanácskozás második részében napirendre tűzték annak összegezését, hogy az elmúlt négy esztendőben - a tit legutóbbi közgyűlése óta - milyen eredmények születtek a művészetek iránt érdeklődő közönség ismereteinek gyarapításában.

1963-ben 6 800 előadáson mintegy 730 000 hallgató szerzett új ismereteket, tájékozódott a tit jóvoltából a képzőművészet, az építőművészet, a zenekultúra, a színjátszás, a film, az iparművészet, a táncművészet, a népművészet, a fotózás legkülönbözőbb témakörében. Sokasodott az érdeklődők száma az ilyen program előadásokon 1964-1967-ben, amikor is évenként nyolcezer művészeti rendezvénye, összejövetele volt a tit-nek. Még gyakorlatibb adat az, hogy naponta az országban 22 művészeti tit előadás hangzik el, s tapasztalati tény, hogy hallgatóságban sehol sincs hiány. Az előadásokon, ankétokon tud eredményesen honosítani új formákat is a tit művészeti munkájában, így a többi között országos hálózatban film-baráti köröket és klubokat szervezett /jelenleg csaknem 50 helyen működnek körök, egyenként mintegy 250-es tagsággal/, a fotóesztétikai nevelés céljaira a nemzeti galériától megvásárolta a „magyar fotóművészet 125 éve”, című kiállítás mintegy 100 képből álló anyagát, s ezt vándortárlatként - magnetofon-, tárlatvezetővel, - vándoroltatja vidéki városokban, falvakban, tanyákon.

A következő időszakban a tit művészeti szakosztályai elsősorban nem az előadások számának növelésére törekednek, hanem az olyan rendezvényeket akarják sokasítani, amelyek a különböző művészeti ágak élményhatását egyszerre nyújtják a résztvevőknek. Klubrendezvények, viták, ankétok, közönségművész-találkozók, tárlatlátogatások, városnéző és műemléki séták, vetélkedők, gyűjtőakciók jelentik a komplex formákat. /mti/

18.50/11 Hc 19¹⁰

- 44 -

bb. 65. tizenhárom „aranyérmes”, bor fejér megyében

vid cs/hné/ká/11 La

1968. május 24.

Velencén pénteken befejeződött a fejér megyei borok vetélkedője. A kétnapos versenyen 93, nagyrészt 1966-os évjáratu bormintát rangsorolt a zsűri. Tizenhárom bor érte el az „aranyérmes”, szintet, 19-et ezüstérmesnek, „36-ot pedig „bronzérmesnek”, minősített a bíráló bizottság, 25 borminta nyert elismerő oklevelet. A fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága által alapított alba regia nagydíjat a badacsonyvidéki borforgalmi vállalat pákozdi hárslevelűje kapta. Az állami szektor első díját a badacsonyvidéki borforgalmi vállalat hárslevelűjének, a szövetkezeti szektor első díját az igari Lenin tsz hárslevelűjének, az egyéni szektor első díját pedig földes Antal mór-i szőlőtermesztőnek ítélte a zsűri. Az arany- és ezüst-érmes minősítést nyert borok részt vesznek a kecskeméten megrendezésre kerülő országos vetélkedőn is. /mti/

--

bb. 66. fogadás a nemzetközi biológiai program elnökének tiszteletére

t k ms/gg/11 La

1968. május 24.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége pénteken a tudós-klubban fogadást adott Jean G. Baer svájci professzor a nemzetközi biológiai program elnevezésű tudományos társulás elnöke magyarországi útja alkalmából. A fogadáson részt vett Straub F. Brunó, az Akadémia alelnöke, Szentágothai János akadémikus, a biológiai tudományok osztályának titkára, valamint a program magyar nemzeti bizottságának tagjai. /mti/

--

bb. 71. a dunába zuhant egy személygépkocsi

La/tr/11 La

1968. május 24.

Pénteken 16.15 órakor a Jászai Mari térről szemben a Duna alsó rakpartján a Kádár Sándor 30 éves gépkocsivezető, Budapesti Lakos által vezetett személygépkocsi amely a villamosipari szolgáltató és kisgépgyártó Ktsz. tulajdona, a Dunába zuhant.

/folyt.köv./

- 45 -

19.30/11 Hc 19¹⁰

bb. 71. / a dunába zuhant ... folyt./8 11

a gépkocsi vezetője az autóból kiugrott, kimenteték, és könnyű sérüléssel kórházba szállították. a gépkocsinak utasa nem volt. a gépkocsit kiemelték és elszállították.

az eddigi megállapítás szerint a balesetet műszaki hiba okozta. a vizsgálat tovább folyik./mti/

bb. 67. előadás a nyirokcsomó daganatok sugárkezeléséről

k ms/gg/11 la

1968. május 24.

Henry S. Kaplan, professzor a kaliforniai Stanford Egyetem radiológiai intézetének igazgatója pénteken a Magyar Tudományos Akadémián előadást tartott a nyirokcsomó daganatok sugárterápiája címmel. előadásában egyes, korábban gyógyíthatatlannak tartott nyirokcsomó daganatok kezelésében elért jelentős eredményekről számolt be./mti/

e m b a r g ó: szombat reggel 6 óráig!

bb. 68. a varsói szerződés több tagállamának közös hadgyakorlata

k zs/11 la

1968. május 24.

a magyar távirati iroda a honvédelmi minisztériumtól a következő tájékoztatást kapta:

a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők törzse tervének megfelelően 1968. júniusban Lengyelország és Csehszlovákia területén közös parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok lesznek.

a gyakorlatok célja a csapatok együttműködési és vezetési feladatainak begyakorlása, korszerű hadműveletek megvívása során a csapatok és törzsek harckészültségének további fokozása.

a gyakorlatokat a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka vezeti./mti/

19.38/11 BL 1950

- 46 -

bb. 69. békegyűlés az 5. kerületben

k di/gg/11 la

1968. május 24.

Békegyűlést tartottak pénteken az 5. kerületben, a nehézipari minisztériumban. a vietnami nép iránti szolidaritás demonstrációján részt vett és az elnökségben foglalt helyet dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter. ott volt Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete és Dinh Ba Thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője. a békegyűlésen Darvasi István, országgyűlési képviselő, a békevilág tanács tagja mondott beszédet és felszólalt Dinh Ba Thi./mti/

bb. 70. időjárásjelentés

11 tr/la

1968. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

változóan felhős idő

előrejelzés szombat estig: változóan felhős idő, szórvaosan fellépő futó záporral, esetleg zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton északnyugaton 20, délkeleten 25 fok körül./mti/

bb. 73. az ókortudományi társaság ülésén

k ms/gg/11 la

1968. május 24.

pénteken Szádeczky Kardoss Samu, a szegedi József Attila Tudományegyetem professzora az avarok története és nagybulgária felbomlása címmel tartott előadást az Akadémián. Várady László tudományos kutató a nyugatrómai birodalom utolsó évszázadának egyik érdekes perét világította meg a politika-filozófia és a történetfilozófia szemszögéből./mti/

20.25/11

20⁵²

- 47 -

bb. 72. a szovjet akadémikusok pénteki látogatásai

t ms/gg/lt la

1968. május 24.

a hazánkban tartózkodó szovjet akadémikus küldöttség tagjai pénteken széleskörű tevékenységet fejtettek ki.

a küldöttség vezetője, a. m. rumjancev akadémikus és m. p. gapocska kandidátus délelőtt az akadémia filozófiai intézetében arról beszélgetett az intézet vezetőivel és küldöttségével, hogy a hivatalos kapcsolatokon túl erősíteni fogják a szovjet és magyar kutatók, különösen az azonos témában dolgozó filozófusok személyes érintkezését.

j. m. zsuov akadémikus az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarán dr. elekes lajos dékánnal és történész-professzorokkal találkozott. a megbeszélésen főleg a történész szakképzés helyzete, a tanszékeken folyó tudományos kutatás, a tudományos utánpótlás és az egyetemi reform eredményei kerültek szóba.

n. p. fedorenko akadémikus a délelőttöt a központi statisztikai hivatalban töltötte. többek között arról érdeklődött péter györgy elnöktől és huszár istvántól, az elnök első helyettesétől, hogy az új gazdaságirányítási rendszerre való áttérés milyen változásokat hozott létre a hivatal munkájában.

m. b. hrapsenkó akadémikus és f. p. filin levelező tag a duna-kanyar történelmi emlékeit tekintette meg.

rumjancev és fedorenko az akadémia tudósklubjában találkozott a gazdasági és jogtudományok osztályának vezetőivel. a megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatták egymást a tudomány-terület kutatási és szervezeti helyzetéről, problémáiról.

délután rumjancev akadémikus, az mszmp társadalomtudományi intézetében járt gapocska kandidátussal együtt. lakos sándor igazgatóval a magyar és a szovjet társintézet együttműködéséről folytattak eszmecsere-t. zsuov akadémikus a párttörténeti intézetbe látogatott. a vezető munkatársaktól kapott tájékoztatás után a történetírás időszerű kérdéseiről, valamint a megalakuló magyar-szovjet történész vegyesbizottság feladatairól, benne az intézet képviselőtéről és szerepéről cserélték ki véleményüket.

/folyt.köv./

20.30/lt

- 48 -

bb. 72./ szovjet akadémikusok ... folyt./ lt

fedorenko akadémikus, az akadémia számítástechnikai központjában frey tamás igazgatóval és vezető munkatársaival folytatott beszélgetést, ismertette a szovjet akadémia gazdasági matematikai intézetének munkáját és érdeklődött az intézet közgazdasági jellegű feladatairól.

a szovjet akadémikus küldöttség a hétvégét a balatonon tölti./mti/

..-

e m b a r g ó 22.00 óráig:

bb. 78. losonczy pál távirata az argentin köztársasági elnökhöz

1/lt la

1968. május 24.

az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte juan carlos onganía altábornagy, köztársasági elnököt. péter jános külügyminiszter dr. nicanor costa méndez argentin külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot./mti/

..-

bb. 74. amerika - bemutató a nemzeti színházban

t pr/gg/sr/lt la

1968 május 24.

a budapesti nemzeti színház társulata pénteken - évadzáró premierként - bemutatta franz kafka amerika című művének dramatizált változatát. a tapssal fogadott darabot marion endre rendezte, a főbb szerepekben iglói istván, bessenyi ferenc, béres ilona, törőcsik mari, sinkovits imre, és váradi hédi mutatkozott be./mti/

..-

- 49 -

20.33/lt

21.05

fr

bb. 75. szervezett támadás indul a direkttermő szőlők ellen -
„egri csillagokkal,, váltják fel a göcsej-vidék szőlőit

b vid cs/gg/ká/1l la

1968. május 24.

Zala megye 17 000 hold szőlőtérületéből - főleg a göcsej-vidéken - még mindig tíz és félezer holdat foglalnak el a direkttermő fajták. a belőlük készült bor, a magas metilalkohol tartalmánál fogva, káros az emberi szervezetre, a mérgező szőlőfajták felszámolásának megszervezésére pénteken tanácskozást rendeztek zalaegerszegeen, a fajtaminősítő tanács a szőlészeti és borászati kutató intézet, az országos tervehivatal, és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a megye társadalmi és közigazgatási szerveinek képviselői.

a szőlészeti és borászati kutató intézet irányításával tíz éve folytatnak honosítási és termesztési kísérleteket a megyében olyan szőlőfajtákkal, amelyek a szőlőbetegségekkel szemben rezisztensek, tehát permetezés nélkül termesztethők, és egyébként is alkalmasak a jelenlegi direkttermő fajták felváltására, dr. csizmázia józsef tudományos kutató számolt be a kísérletek első eredményeiről. ezek szerint a szőlészeti és borászati kutató intézet egri telepén kinemesített és zala megye különböző vidékein kísérleti parcellákba telepített rezisztens hibridek közül - eddigi tapasztalatok szerint - az egri csillagok 24-es sorszámot viselő hibridje az, amely legjobban kielégíti az igényeket. az egri csillagok - 24 általában eléri a 17-22 cukorfokot, holdanként 70.- 80 mázsa termést ad. ez a szőlő - gyümölcsként - februárig eltartható. előnyei közé tartozik, hogy permetezés nélkül termesztethető bárhol, azonkívül gyorsan alkalmazkodik a vidék sajátos viszonyaihoz. a kísérleti telepen jelenteg tízezer dugványt tudnak előállítani évente.

a zalai szőlők rekonstrukciójára, vagyis a direkttermő fajták kiirtására jó alkalmat ad a zártkertek rendezése. a rekonstrukció meggyorsítására a megyében több szaporítótelepet létesítenek. az első nagyobb telepítésekre már az idei őszön sor kerül, s így folyamatosan kiirtják majd az emberi szervezetre káros, metilalkohol tartalmu direkttermőket./mti/

..-

- 50 -

20.40/11

21²⁰

fr

bb. 76. a „dankó pista,, című daljáték bemutatója szolnokon
vid fm/fné/1l la

1968. május 24.

a szolnoki szigligeti színház pénteken bemutatta dénes-baróti-vaszy: dankó pista című kétrészes daljátékát. a híres nótaköltő dalaival színesített darab története szegeden, a múlt század végén játszódik. a daljátékot bor józsef rendezte, a címszerepet rózsza sándor alakította./mti

..-

bb. 77. „népek barátsága,, napja gyöngyösön

a vid fm/tr/ká/1l ls

1968. május 24.

a szolidaritási hónap kiemelkedő eseményeként pénteken gyöngyösön megrendezték a „népek barátsága,, napját. ebből az alkalomból a városba érkeztek az országos béketanács, továbbá a budapesti bolgár-, csehszlovák- és lengyel kultúra valamint az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának delegációi.

a vendégeket dr. holló béla, a városi tanács vb. elnöke fogadta. jelen volt a találkozón oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára, bíró józsef, a megyei tanács vb. elnöke.

délelőtt a külföldi vendégek részvételével nagygyűlést rendeztek az egyesült izzó gyöngyösi félvezető és gépgyárának üzemcsarnokában, ahol sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára mondott beszédet. a gyűlésen felszólalt edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója is.

a testvéri országok képviselői délután a gyöngyösi járás falvainak lakosságával találkoztak. atkárón magyar-lengyel, gyöngyösparti magyar-csehszlovák, nagyredén magyar-német, abasáron pedig magyar-bolgár baráti találkozó-ra került sor.

este a gyöngyösi szabadtéri színpadon a magyar néphadsereg művészegyüttese ünnepi műsorral köszöntötte a külföldi vendégeket és a város lakosságát. az ünnepi esten felszólalt ernst rader /umlautal/ az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója./mti/

..-

- 51 -

20.45/11

21²⁵

fr

bb. 79. ünnepi filmvetítés az ötödik miskolci rövidfilmfesztiválon

a vid fm/tr/ká/11 la

1968. május 24.

az ötödik miskolci rövidfilm-fesztiválnak „ünnepi napja”, volt pénteken. a program szerinti vetítéseken kívül megemlékeztek a magyar filmgyártás államosításának 20. évfordulójáról. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában - a miskolci szimfonikus zenekar részvételével - rendezett ünnepségen párkány lászló, a fesztivál sajtóirodájának vezetője méltatta a filmgyártás államosítása óta elért fejlődést, majd történeti sorrendben mutatták be azokat a rövidfilmeket, amelyek már az államosított filmgyártást reprezentálják és számot adnak az ország fejlődéséről.

a pénteki fesztivál-nap másik nevezetes eseményeként - a népszerű tudományos filmek kerekasztal-konferenciájának megbeszélései alapján - együttműködési egyezményt írtak alá a népi demokratikus országok filmesei - a csehszlovák, a lengyel, a bolgár, a román és az ndk-beli, valamint a „házigazda”, magyar szakemberek. a megállapodás értelmében a népszerű-tudományos filmek készítésénél egységesen kialakított irányelvek alapján hangolják össze tevékenységüket./mti/

--

bb. 80. a new philharmonia orchestra bemutatkozása az érkel színházban

k ol tr/11 la

1968. május 24.

a világhírű londoni együttes, a new philharmonia orchestra pénteken este az érkel színházban mutatkozott be a zene budapesti barátainak. a 96 tagú vendég zenekart a kiváló olasz karmester, carlo maria giulini vezényelte. az est műsorán brahms művek a d-moll zongoraverseny és az 1. szimfónia szerepelt. a versenyművet korunk egyik legkiválóbb pianistája, a világjáró angol zongoraművész, clifford curzon tolmácsolta. a vendégegyüttes szombaton tartja második budapesti koncertjét./mti/

--

- 52 -

20.50/11

21¹⁵

fr

bb. 81. a mongol nagykövet fogadása

t bc/gg/11 zs/la

1968. május 24.

magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott zsamszrangijn szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnöke és felesége tiszteletére a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson megjelent losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke feleségével, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, czinege lajos vezérvezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, csaterki lajos, az elnöki tanács titkára, bondor józsef, dr. dimény imre, dr. horgos gyula, nagy józsefné, péter jános, veres józsef a kormány tagjai, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, részt vett a fogadáson az mszmp központi bizottságának és az elnöki tanácsnak több tagja, s ott voltak a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, valamint számszerűen a mongóliában járt magyar szakemberek közül. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is.

a szívélyes légkörben lezajlott fogadáson zs. szambu és losonczy pál pohárköszöntőt mondott./mti/

--

bb. 82. mongol vendégek látogatásai

1 c bc/gg/zs/11 la

1968. május 24.

veres józsef munkaügyi miniszter pénteken fogadta mjavavin lhamszurent, a mongol népköztársaság minisztertanácsa mellett működő állami munka- és bérbizottság elnökét.

péter jános külügyminiszter luvszandorzsijn tojvot, a mongol külügyminiszter első helyettesét fogadta. l. tojv látogatást tett mód péternél, a külügyminiszter első helyettesénél is./mti/

--

20.55/11

- 53 -

21¹⁵

fr

- vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

b u d a p e s t i n e m z e t k ö z i v á s á r h i r e i

1968. május 24.

bny 1. nyugati cégek érdeklődnek a budapesti vegyiművek termékei iránt

hbj/gk-ju ie bs

1968. május 24.

poros tamás, a budapesti vegyiművek igazgatója pénteki sajtótájékoztatóján bejelentette: felkészültek a rétek és legelők vegyszeres gyomirtására alkalmas trifenexin nagyüzemi gyártására s már a szovjet és a bolgár mezőgazdaság is érdeklődik az új vegyszer iránt. a hazai növényvédőszer igények ki-elégítésén túlmenően a budapesti vegyiműveknek általában is igen tekintélyes az exportja: 31 országba jutnak el termékei. több nyugati cég érdeklődik - s erre vonatkozóan már a bny-n is tárgyalásokra került sor - a gyár klórtartalmú termékei iránt. az üzleti megbeszélések eredményesnek ígérkeznek. /mti/

bny 2. tsz-elnökök üzleti tárgyalásai kereskedelmi partnereikkel

hbj/gk-ju ie bs

1968. május 24.;

érdekes találkozó zajlott le pénteken a bny élelmiszeripari pavilonjában. a tászi szervezésében tsz-elnökök folytatnak üzleti tárgyalásokat kereskedelmi partnereikkel. a tászi - a termelőszövetkezet áruértékesítését szervező iroda -, több mint ezer tsz-szel tart kapcsolatot és közvetlen üzleti összeköttetésben áll több mint 300 tsz-szel. például: javasolja különböző mezőgazdasági termékek termesztését, azzal a kötelezettséggel, hogy ezeket értékesíti. ez egyben az áruválaszték bővítését is jelenti, mert így kerülnek az üzletbe például a tászi által palackozott kitűnő minőségű fajborok, szörpök, új sajtok, savanyúságok stb. a tászi állandóan figyeli a hazai és a külföldi keresletet és ehhez igazodva, rendel, a tsz-ektől primőrsalátát, uborkát vagy más cikket. a szövetkezeti elnökök és a kereskedelmi szakemberek bny-találkozóján azt vizsgálták; hogyan lehetne megszervezni az eddiginél is több termék feldolgozását és hogyan tudna még szorosabb kapcsolatot teremteni a bel és a külkereskedelem a tászi-n keresztül a tsz-ekkel. /mti/

14.18/ju *ke 1955*

-1-

bnv. 3. megvannak a feltételek a magyar-jugoszláv ipari kooperáció
kiszélesítésére - dr. vasil grivcsev miniszter nyilatkozata

1 sz/lk/1e/gy/bs

1968. május 24.

dr. vasil grivcsev, a jugoszláv szocialista szövetségi köz-
társaság külkereskedelmi minisztere, aki dr. biró józsef meghi-
vására látogatóit el hazánkba, pénteken darvas lászló külkeres-
kedelmi miniszterhelyettes társaságában felkereste a budapesti
nemzetközi vásárt. elkísérte a látogatásra geza tikvicki, ju-
goszlávia budapesti nagykövete is. a vendéget droppa gusztáv,
a hungexpo igazgatója fogadta.

dr. vasil grivcsev a bnv jugoszláv pavilonja és több ma-
gyar szakkiállítás megtekintése után az mti munkatársának a
következő nyilatkozatot adta:

- az elmúlt évek során több nemzetközi vásárt látogattam
meg, sok európai ország gazdaságát ismerem, s ennek alapján
megállapíthatom, hogy magyarország ipara magas európai szintű.
ezt tükrözi a magyar vállalatok áru kínálatának gazdagsága,
választéka, a termékek minősége, technikai színvonala. különö-
sen nagyra értékeltem a magyar gépipar és elektronika műsza-
ki eredményeit. erre bizonyos mértékig a jugoszláv ipar „fél-
tékeny”, is lehet. a jugoszláv és a magyar termékek összehason-
lítása alapján az a véleményem, hogy mivel a gyártási ágak
bizonyos mértékben találkoznak, számos lehetőség kínálkozik az
ipari együttműködésre. több magyar kiállításon érdeklődtem a
kooperáció lehetőségeiről, perspektíváiról. úgy látom, hogy e
téren a kezdeten már tuljutottunk a felkészülés és előzetes tár-
gyalások után elérkeztünk a realizálás időszakába. a magyar
és jugoszláv vállalatok együttműködésére már van néhány jó pél-
da. a gépipar néhány ágában, például a kikötői daruk és a mező-
gazdasági gépek gyártásában, a kohászatban alakultak ki eddig
kooperációk. a jugoszláv pavilonban is láthatók olyan kukori-
cakombájnok, amelyek ipari együttműködésükkel jött létre, s
amelynek eredményeként ez évben mind a jugoszláv, mind a magyar
mezőgazdaság 400-400 kukoricakombájjal növelheti gépparkját.

/folyt. köv./

16.20/11 *he* *17h*

- 2 -

bnv. 3. / megvannak a feltételek... 1. folyt./ gy

a további ipari együttműködés kiszélesítése érdekében fontosnak
tartom a termelő vállalatok közötti közvetlen kapcsolatokat,
amelyek kiépítésére az ilyen vásárok, mint a bnv, jó alkalmat
kínálnak.

a budapesti nemzetközi vásár megtekintése után méginkább
megerősödött az a meggyőződés, hogy minden lehetőség és fel-
tétel megvan a magyar és jugoszláv ipari kooperáció kiszélesíté-
sére és az ilyen jellegű együttműködés képezheti az alapját a
további hosszulejártu gazdasági megállapodásaink sikeres telje-
sítésének./mti/

bnv. 4. norvég hal magyar módra - szakbemutató a bnv-n

1 sz/lk/1e/gy/bs

1968. május 24.

a frionor norvég cég, mint a bnv egyik kiállítója, a vásárt
arra is felhasználta, hogy szakbemutatón ismertesse a mélyhű-
tött halak sokféle elkészítési módját. a bnv vajdahunyad étter-
mében pénteken megtartott szakbemutatón mintegy száz vendéglátó-
ipari szakember győződhetett meg arról, hogy a norvég hal ma-
gyaorsan elkészítve megfelel a magyarok ízlésének is. a bemuta-
tó résztvevői recepteket is kaptak, amelyek alapján kipróbál-
hatják, hogyan kell elkészíteni a tengeri sügért és a tőkehal-
filét töltve, sültve, vadász módra, bakonyi módra, vagy éppen
paprikásnak.

oddvar kjosterud, a frionor cég exporttitkára a sajtó kép-
viselőinek elmondta, hogy norvégiában 120 fagyasztóüzem mű-
ködik, s a halászati ipar 90 000 embert foglalkoztat. évente
50 000 tonna halat fíléznek, ennek 95 százalékát exportálják.
a múlt évben magyarországra 3 000 tonna halat szállítottak és
örülnek, hogy a magyar háziasszonyok is mind gyakrabban iktat-
ják az étrendbe ezt a tápláló és a husnál kevésbé hizlaló ele-
delt./mti/

bc 175

- 3 -

bnv. 5. első alkalommal jelentkezik a bnv-n az importjoggal felruházott bőripari vállalat

1 sz/lk/1e/gy/bs

1968. május 24.

a bőripari vállalat készítményei most első alkalommal nemcsak feldolgozott formában - bőrdiszműáruként és cipőként - láthatók a budapesti nemzetközi vásáron: a vállalat önálló kiállítást rendezett, s színes nubuk bőrei vásárdíjat is nyertek.

a bőripari vállalat pénteken a könnyűipari pavilonban sajtótájékoztatót tartott. serényi ferenc osztályvezető elmondta, hogy a kilenc nagy gyáregységgel rendelkező vállalat 23féle cipőfelsőbőrt gyárt több mint 150 színváltozatban és ez évben a tavalyinál 1 millió négyzetméterrel több bőrt bocsát a cipőgyárak rendelkezésére. a vállalat, amely a közelmúltban önálló importjogot kapott - tekintettel arra, hogy 70 százalékban külföldi nyersanyagot dolgoz fel - a budapesti nemzetközi vásáron is széles körű üzleti tevékenységet fejt ki. a vásárra érkezett külföldi kiállítókkal, elsősorban az argentin és ausztráliai cégekkel tárgyal nagyobb mennyiségű nyersbőr vásárlásáról./mti/

..

bnv. 7. ndk-miniszterhelyettes látogatása a bnv-

1 sz/lk/1e/gy/La

1968. május 24.

gerhard beil, az ndk külgazdasági miniszterhelyettese, pénteken délelőtt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes társaságában felkereste a vásárvárost, s az ndk pavilonján kívül megtekintette több magyar iparág szakkiallítását./mti/

..

17.35/gy He 184

- * -

bnv. 6. zs. szambu látogatása a bnv-n

t sl/lk/1e/gy/La

1968. május 24.

zsamszrangijn szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke feleségével és kíséretével pénteken a budapesti nemzetközi vásárra látogatott. társaságában volt losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége, továbbá andrásfi gyula, magyarország utan-batori nagykövete. a vendégeket droppa gusztáv, a hungexpo- és dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója fogadta.

a vásár területén nagy józsefné könnyűipari miniszter, továbbá a hungexpo és a bnv vezetői kalauzolták a vendégeket. megtekintették a lakberendezési és a könnyűipari pavilont, az okisz kiállítását, az élelmiszeripar csarnokát, végül a háziipari szövetkezetek pavilonját. a hiszöv nevében dr. pillis pálné elnök népművészeti faragásokat, himzéseket nyújtott át emlékül a magasrangú vendégeknek.

a körséta végeztével zs. szambu a következőket mondta az mti munkatársának:

- örömmre szolgál, hogy meglátogathattam ezt a szép, és a bemutatott áruk sokrétűségét, választékát tekintve gazdag vásárt. időmből sajnos nem telt arra, hogy a bnv egészét áttekinthessek, amit azonban láttunk, arról csak a legnagyobb elismeréssel szólhatok. nagyon tetszettek a lakberendezési tárgyak, a sok szép ruha, cipő, könnyűipar és a szövetkezetek modern termékei. s nem utolsósorban dicséret illeti az élelmiszeripar pavilonjában látottakat, ami egymagában is a magyar nép élet-színvonala emelkedésének adja keresztmetszetét. örülünk, hogy magyarországgal, amely immár ilyen fejlett iparral rendelkezik, állandóan növekednek gazdasági kapcsolataink. a mongol népköztársaság is arra törekszik, hogy ez az együttműködés tovább mélyüljön./mti/

..

18.40/gy He 184

- 5 -

bnv. 8. a szot elnökségének látogatása a bnv-n

1 sl/lk/1e/gy/la

1968. május 24.

a szot elnökségének tagjai, gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével pénteken a bnv-re látogattak. a kiállítási csarnokokban egyrészt azt tanulmányozták, hogyan készült fel iparunk a lakosság jobb ellátására, másrészt az iránt érdeklődtek, hogy az új konstrukciókban, találmányokban hogyan realizálódnak a dolgozók kezdeményezései.

gáspár sándor a tapasztaltokról a következőket mondta az mti munkatársának:

- büszkeséggel és örömmel láttuk e nagyszabású kiállításon a magyar dolgozók munkájának nagyszerű eredményeit. a hazai pavilonok gazdag anyaga munkásaink, technikusaink, mérnökeink szorgalmát, munkájuk magas kvalifikáltságát fejezi ki. e közös erőfeszítés a lakosság igényeinek mind teljesebb kielégítését szolgálja. a sok szép, korszerű áru magának a bnv-nek a rangját is magasra emeli. az új mechanizmus ösztönző hatásának tulajdonítható, hogy vállalataink ezen a vásáron már nemcsak távolabbi terveiket dokumentálják, hanem főleg olyan termékeket állítottak ki, amelyeknek szállítására akár azonnal is készek szerződést kötni. a vásáron ma már csak azoknak az áruknak a kiállítása kifizetődő, amelyekből mind nagyobb tételeket és minél gyorsabban értékesíteni is lehet. helyes, hogy így van, mert nem a dekoráció, hanem a hasznos termelés az érdeke a fogyasztónak, az egész népgazdaságnak./mti/

17.50/11 Hc 185

- 6

bnv. 9. külföldi licenc alapján készülnek a csepeli csőgyári berendezések

1 sl/lk/1e/gy/la

1968. május 24.

a csepeli egyedi gépgyár vezetői pénteken a bnv-n sajtótájékoztatót tartottak új termékeikről. elmondták, hogy a nyugatnémet kieserling cégtől megvásárolták a legújabb típusú cső- és rudhúzó berendezés licencét, s ennek segítségével a gyárban már meg is kezdték a csővonópadok előállítását. az első példányokat saját erőszttjük részére, a csepeli féműnek és csőgyárnak készítették, a legrövidebb időn belül azonban a világgpiacon is meg akarnak jelenni. romániával már alá is írták a szerződést két 20 tonnás és egy 12,5 tonnás vonópad szállításáról, s üzletkötésről tárgyalnak csehszlovák, ndk és lengyel vállalatok megbízottaival is. az exporttal egyidőben a hazai igényeket is ki tudják elégíteni, legközelebb valószínűleg a székesfehérvári könnyű féműnek szállítanak új berendezésükből.

a vállalat több más újdonságát is kihozta a bnv-re, például a minden eddiginél nagyobb teljesítményű és teljesen üzembiztos gumivulkanizáló-prést, továbbá a poliésztersajtoló-berendezést, amely ugyancsak minden szempontból megfelel a nemzetközi követelményeknek./mti/

bnv. 10. bőröndök a centrum áruházaknak, hétvégi házak a francia touring clubnak - a fővárosi kézműipari vállalat tájékoztatója

sz/gk/1e/gy/la

1968. május 24.

a fővárosi kézműipari vállalat üzemeinek, bedolgozóinak készítményei a budapesti nemzetközi vásár kilenc kiállítási helyén láthatók. a könnyűipari pavilonban, ahol a ruházati cikkek kaptak helyet, pénteken bossányi györgy, a vállalat igazgatója tartott tájékoztatót, amelyen kis divatbemutató formájában néhány újdonságot is felsorakoztattak. ezek közé tartoznak a legújabb divat szerint készült ruhák, kötöttolmik és a vásárdíjat nyert titán elnevezésű műanyag bőröndcsalád.

/folyt. köv./

18.00/11 Hc 185

- 7 -

bnv. 10. / bőröndök.... 1. folyt./ gy

a vásáron folytatott tárgyalások alapján a centrum áruházakkal megállapodtak, hogy az áruházak monopólicsikként hozzák forgalomba a titán-bőröndöket, még ez év utolsó negyedében. az üzleti körök más újdonságok, a kisméretű, lyukkártya megoldással működő villanyujság, a velencei kristályhoz hasonló műanyagcsillár és a kempingkiállításán látható hétvégi nyaralóház iránt is érdeklődnek. tárgyalásokat folytatnak mme bolíával, a francia export igazgatójával, aki egyben a touring club elnökségének tagja és bejelentette, hogy a kézműipari vállalat vikendházaiból magyarországon három turistaközpontot kívánnak felállítani./mti/

bnv. 11. a belkereskedelmi miniszter a bnv-ről és az őszi vásár előkészítéséről

1 nbj/lk/1e/gy/La

1968. május 24.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter a minisztérium több vezetőjének társaságában pénteken számos magyar és külföldi pavilont tekintett meg, majd a következőkben foglalta össze a látogatáson szerzett tapasztalatait az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- tanulmányozva a magyar ipar kiállításait megállapíthatjuk: a minisztériumi, a tanácsi és a szövetkezeti ipar fogyasztási cikkeiből is nagyon gazdag anyaggal jelentkezett a bnv-n. még számunkra is kellemes meglepetés a korszerű, divathoz igazodó termékek nagyszabású bemutatója. a kereskedelem fel is használta a bnv adta lehetőségeket: üzleti tárgyalásokat folytatott az ipar képviselőivel, s ezeken rögzítették a rendelkezéseket. külön kell szólni a termelőszövetkezetek bemutatójáról: az élelmiszeripari pavilonban kitűnően kezelt borokat, újfajta gyümölcs-szörpöket, jól konzervált savanyúságokat mutattak be - tetszetős kivitelben. ezek a termékek versenyeznek a minisztériumi, tanácsi ipar produktumaival, s megnyerték a fogyasztók tetszését. a belkereskedelem örül ennek a versenynek, arra ösztönözzük a kereskedelmi vállalatokat, hogy bátrabban vásárolják a tsz-ek által készített termékeket.

/folyt. köv./

4e 1968

- 8 -

bnv. 11. / a belkereskedelmi miniszter.... 1. folyt./ gy

- gondosan tanulmányoztuk a baráti szocialista országok bemutatóját is. örömmel láttuk, hogy többségük a korábbinál nagyobb mennyiségben és választékban állított ki fogyasztási cikkeket, s ezekből igyekszünk minél többet importálni.

- a nyugati kiállítók produktumait - érthető módon - igyekeztünk összehasonlítani a magyar ipar termékeivel és megállapíthatjuk: a magyar fogyasztási cikkek általában állják a versenyt a nyugati tömegek által vásárolt fogyasztási cikkek színvonalával. ugyanakkor láttunk olyan termékeket, amelyek színvonalát még utól kell érnie a magyar iparnak - első-soban a tartós fogyasztási cikkekre gondolok. meg kell jegyezni azt is, hogy a külföldi kiállítók közül több cég - s erről tárgyaltunk is -, fogyasztási cikkek szállítására ellenében magyar árukat vásárol. ilyen megállapodás született a többi közt az angol gilletti céggel is.

- a bnv néhány nap múlva bezárja kapuit. a jövő év májusáig sem lesz azonban üres a várostigeti vásárváros. szeptemberben őszi vásár lesz, amelyen az ipar megismeri a kereskedelem véleményét és az ipar, illetve a kereskedelem megismeri a fogyasztók igényét. ez a seregszemle alkalom lesz arra, hogy a helyhiány miatt a bnv-ről kiszorult vállalatok felvonuljanak, illetve minden vállalat bemutassa azokat a termékeit, amelyeket a hazai közönségnek kínál. lehetőség nyílik arra, hogy az azonos termékeket gyártó vállalatok a közönség előtt vetélkedjenek áruik minősége, ára tekintetében. a belkereskedelmi minisztérium - s ezt nyomatékosan szeretnénk álhuzni - saját ügyének tekinti az őszi vásárt, s bizonyos, hogy a kezdeményezést budapest közönsége, az egész ország népe megelégedéssel fogadja./mti/

19.45/11 4e 20 4

- 9 -

bnv. 12. befejeződtek a bnv szakmai napjai - százbüvenezer szakember tanácskozott, tanulmányozta a kiállításokat - újabb üzletkötések

sz/gk/ie/gy/la

1968. május 24.

pénteken befejeződött a bnv szakmai napjainak sorozata. hétfőtől péntekig délelőttönként összesen 150 ezer, a tavalyinál mintegy 25-30 ezerrel több műszaki szakember tanulmányozta nagy érdeklődéssel a hazai és külföldi pavilonok áru kínálatát, a gyártmányokban megtestesülő új műszaki megoldásokat, s az idén - az új mechanizmus első szftendejében - már a gazdasági-kereskedelmi együttműködés új lehetőségeit is.

az öt szakmai nap befejeztével szombattól kezdve az utolsó három napon reggeltől estig a „taikus„ látogatók rendelkezésére áll a vásár.

a szakmai napok befejezése azonban nem jelenti az üzleti tárgyalások lezárulását. péntek délután is népesek voltak a tárgyalófülkék, a külkereskedelmi vállalatok irodái, amelyek több üzletkötés színhelyéül szolgáltak. a szovjet pavilonban a chemokomplex képviselői a masinoexport-tal írtak alá szerződést 40 millió forint értékű kőolajipari fűtőberendezés, illetve alkatrész vásárlásáról. ez az üzletkötés egyébként folytatása volt annak a tárgyalásnak, amelynek eredményeként, szintén a bnv-n, előzőleg nyolcmillió forint értékben 14 olajipari tornyot rendelt a chemokomplex a masinoexport vállalatától.

a hungarotex-nél is számos üzleti tárgyalás fejeződött be szerződéskötéssel. a vállalat a német szövetségi köztársaság bevásárlóinak 15 ezer női kosztümöt adott el. szudáni cégek 500 ezer yard pamutszövetet rendeltek 100 ezer dollár értékben. a hungarotex ugandai ügyfelei 110 ezer yard pamutkalmét rendeltek 30 ezer dollárért. a vállalat a vásáron létrejött üzlet kapcsán svédországba, a jozef sons boras-cégnek négyezer női ruhát adott el.

/folyt. köv./

2020

fr

- 10 - 20.08/e

bnv. 12. /befejeződtek a bnv... 1. folyt./ g

üzletkötéssel zárult több külföldi üzletembernek a hiszöv pavilonjában tett látogatása is. vevőre talált 30 ezer kisméretű torontáli szőnyeg. a kiállításon is látható horgelt nylon-szalma divattáskákból szovjet vállalatok 100 ezret, csehszlovák üzletfelek pedig 35 ezret rendeltek. a két szerződés összértéke 14 millió forint.

a nixex a salzgitter-cégtől 460 ezer dollár értékben vett a kohászat részére olyan kocsit, amellyel a kemencébe rakhatják be a nyersanyagot. ugyanakkor a vállalat az ndk feinmechanik-optik külkereskedelmi vállalat közreműködésével a veb.geophysik grammer cégnek egymillió rubel értékben adott el geofizikai műszereket, köztük új típusú elektronikus carottage-okat. ez utóbbi szerződés 1969. és 1970. évi szállításokra vonatkozik.

a transportmaschinen ndk-beli vállalat és a megürt is újabb szerződést írt alá, amely arról szól, hogy az ndk vállala ta 1970-ben 800 robur-tehergépkocsit szállít magyarországra. a komplex és a technoimpex a berlini unitechna vállalat-tal eddig öt megállapodást kötött, s a magyar vállalatok többek között 13 gépet rendeltek a hazai csokoládégyárak részére./mti/

..

bnv. 13. a fővárosi tanács vezetői a bnv-n

i hbj/lk/ie/gy/la

1968. május 24.

kelemen lajosnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének vezetésével pénteken megtekintették a budapesti nemzetközi vásárt a fővárosi tanács vb vezetői, a kerületi tanácsok elnökei, továbbá a szakigazgatás képviselői./mti/

..

20.10/e

2020

fr

- 11 -

bnv. 14. új „mindent tudó„ motorolajat hoz forgalomba az áfor -
élénk külkereskedelemet bonyolít le a magyar kőolajipar -
az országos kőolaj- és gázipari tröszt sajtótájékoztatója

1 tz/lk/1e/gy/la

1968. május 24.

pénteken délután a nehézipar pavilonjában az országos kő-
olaj- és gázipari tröszt vezetői tájékoztatták a sajtó munka-
társait a magyar olajipar eredményeiről, terveiről és nem-
zetközi kapcsolatairól.

megemlítették a tröszt két legújabb, világszinten átl-
ló termékét, a már forgalomban levő 98 oktánszámú benzint,
és a több fokozatu, télen-nyáron egyaránt használható multi
super olajat, amely keddtől kezdve kapható lesz áfor benzinkut-
jainál.

egyébként a magyar kőolajipar termékeinek 20 százalé-
kát szállítják külföldre. körülbelül 50-55 féle terméket expor-
tálnak, elsősorban bitumeneket, fűtőolajat, benzint, petroleu-
mot, gázolajat, stb. a kivitel 60 százaléka kapitalista, 40
százaléka baráti országokba irányul. ez az export jelentős mér-
tékben járul hozzá fizetési mérlegünk javításához. az ausztriá-
ba irányuló teljes magyar exportnak például több mint 10 száza-
léka az olajipar terméke. de sikerült betörni a nyugatnémet piac-
ra is, ahova jelentős mennyiségű bitument és gázolajat szállítunk.

a vásáron is élénk volt a kapcsolat a magyar kőolajipar
képviselői és a külföldi érdeklődők között. az osztrákok
benzinkut-oszlopokra, az ndk külkereskedelmi szakemberei töb-
bek között kocsimosó-berendezésekre, kompresszorokra tettek
ajánlatot.

az angol tárgyalópartnerekkel viszont a magyar szénsav-
kincs értékesítéséről folytak megbeszélések. az egyik legna-
gyobb angol cég 220 000 autoszifon-készüléket rendelt, amivel
együtt természetesen a megfelelő patronokat is nekünk kell
szállítanunk.

/folyt. köv./

20.53/e

22¹²

- 12 -

bnv. 14. / új „mindent tudó„... 1. folyt./ gy

ebben a tekintetben egy új magyar találmány, az aluminiumpatron
értékesítésének a kérdése kerül előtérbe, amelynek gyártásá-
ról a ferunion-nal kezdődtek meg a tárgyalások. a magyar szén-
sav iránt egyébként az osztrákok is érdeklődnek - mégpedig a
coca-cola gyártásának egyik kellékeként. a csehszlovákok ezzel
szemben cseppfolyós, palackos szénsavat vesznek át tőlünk./mti/

..

bnv. 15. francia cég divatbemutatója a külföldiek klubjában

k sz/tr/gy/la

1968. május 24.

pénteken este a külföldiek klubjában divatbemutatót rende-
zett a bnv-n résztvevő ventex párizsi cég, bemutatva a leg-
újabb kötöttáru-modelleket, pulóvereket, női fehérneműket.
a cég kötöttáru egyébként a magyar üzletekben is megtalálha-
tók. a ventex állandó üzleti kapcsolatot kíván fenntartani a
magyar importőrökkel, belkereskedelmi szervekkel, éppen ezért
megbizta az egyik új ügynöki vállalatot, az interag-ot magyar
országai képviselőjével./mti/

..

bnv. 16. svájci fogadás a gundelben

t jf/tr/gy/la

1968. május 24.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából dr. w. fuchss
svájci nagykövet pénteken a gundel étteremben fogadást adott.
a fogadáson megjelent beck istván külügyminisztériumi főosztály-
vezető, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, droppa
gusztáv, hungexpo vezérigazgatója, dr. vitéz andrás, a bnv igaz-
gatója és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.
/mti/

..

20.56/gy

22¹²

- 13 -

bnv: 17. fogadás a bnv indiai pavilonjában

t jf/tr/il la

1968. május 24.

pénteken a bnv indiai pavilonjában fogadást adott j. c. kakar, india magyarországi nagykövete. a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, dr. veress péter, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója, valamint a magyar gazdasági élet számos vezetője./mti/

21.55/11

22¹²

fr

- 14 -

v é g e



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mit bel f ö l d i h i r e k

1968. május 25.

bb. 1. szabadtéri hírek - „ujj”, akusztika a szigeten - budapestre jön a gruz állami népi együttes

1 pr/gg/sr/gy/la

1968. május 25.

junius 29-én kezdődik a szabadtéri évad budapesten. nyitó eseményként a magyar állami operaház társulata szokolay vérnász című operáját adja elő a margitszigeti színpadon. addig azonban még szorgos munka folyik a színpadon, csinosítják környezetét és befejezik azt a nagyszabású, két éve tartó munkát, amellyel a szigeti szabadtéri színpad eleddig meglehetősen gyenge akusztikáját korszerűsítik. a hangáspróbát junius elején tartják, a „hangforrás”, feladatát a postás szimfónikus zenekar vállalta. az akusztikát javítandó egyébként a konstruktorok a maga nemében egyedülálló frekvencia-váltó-készlettel berendezést állítottak fel a színpadon, amelynek lényege, hogy együtt hangzóvá teszi a három irányból - hangszóró, színpad, zenekari árok - érkező hanghullámokat, s miután megszünteti a hangszórók „gerjedését”, korlátlan számú mikrofont lehet a játéktéren elhelyezni. az óramű pontossággal dolgozó szerkezet a másodperc tört részére hol a mikrofont, hol a hangszórót kapcsolja ki, így az egészen minimális hangzási különbségek, disszonanciák is kiegyenlítődnek. a hangforrások centruma a mostani zenekari árok lesz.

a berendezés felszerelését gondos, körültekintő munkával végezték az akusztikai szakemberek, s szinte minden nézőtéri ülésen bemérték a hanghullámok intenzitását, hogy mindentől egyöntetű, kellemes hangzást biztosítsanak.

/folyt. köv./

fr

- 1 -